



ΟΠΕΚΕΠΕ: Πληρωμή 238.683.791 ευρώ σε 394.738 δικαιούχους



Ολοκληρώθηκε από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. η καταβολή ποσού ύψους 238.683.791, 63 ευρώ σε συνολικά 394.738 δικαιούχους της Παρέμβασης Π3-71 για το έτος 2024, σύμφωνα με την υπ' αριθ. 406929/24.12.2024 απόφαση.

Σελ. 5

Προσφορές δεμάτων με βασικά είδη πρώτης ανάγκης σε οικογένειες της περιοχής



Ο Δήμος Καρδίτσας - Δ/ση Κοινωνικής Πρόνοιας, Δημόσιας Υγείας και ΑΜΕΑ, στο πλαίσιο της εορταστικής περιόδου, πραγματοποίησε στις 23 του Δεκέμβρη διανομή τροφίμων (κρέας, λάδι, γαλακτοκομικά, χυμούς κλπ), σε 240 οικογένειες.

Σελ. 6

Έψαλαν τα κάλαντα στον Περιφερειάρχη Θεσσαλίας Δημήτρη Κουρέτα



Με γιορτινές μελωδίες γέμισε τη Δευτέρα η Περιφέρεια Θεσσαλίας καθώς η μικτή χορωδία της Αντιδημαρχίας Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου Λαρισαίων «Ευεστώ», έψαλε τα κάλαντα στον Περιφερειάρχη Δημήτρη Κουρέτα.

Σελ. 8

Κοπή πίτας και ευχές για το νέο έτος την πρωτοχρονιά στο Δημαρχείο Καρδίτσας



Την πρωτοχρονιάτικη πίτα θα ευλογήσει το μεσημέρι της πρώτης του νέου έτους (ώρα 12μ.) στο νέο δημαρχείο Καρδίτσας ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων κ. Τιμόθεος.

Σελ. 8

ΠΑΡΑΤΕΙΝΕΤΑΙ Η ΘΗΤΕΙΑ ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΤΕΛΙΟΥ ΩΣ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ



Ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας Δημήτρης Κουρέτας αποφάσισε την παράταση της θητείας του Κώστα Τελίου ως χωρικού Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Καρδίτσας έως τις 31 Δεκεμβρίου του 2025, δηλαδή κατά έναν χρόνο. Ειδικότερα, παρατείνεται έως 31/12/2025 η θητεία.

Σελ. 11

Αγαπημένε μου Άη Βασίλη ... έγραψαν οι μικροί Καρδιτσιώτες

Πολλά ήταν και φέτος τα γράμματα που απέστειλαν οι μικροί Καρδιτσιώτες προς τον αγαπημένο του Άη Βασίλη. Το ειδικό κουτί για την αποστολή των γραμμάτων έχει στηθεί έξω από το κατάστημα Καρδίτσας των ΕΛΤΑ εδώ και καιρό και καθημερινά, καθ' όλη τη διάρκεια του Δεκεμβρίου, οι αρμόδιοι υπάλληλοι συλλέγουν τα γράμματα των παιδιών που έχουν ως παραλήπτη τον αγαπημένο τους Άγιο.



6 ΞΕΣ

Η ΔΕΕΠ Νέας Δημοκρατίας Καρδίτσας, δίπλα στους συναθρώπους μας



Με πρωτοβουλία του Προέδρου και απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου, τη Δευτέρα 30/12/2024, η Διοικούσα Επιτροπή Εκλογικής Περιφέρειας (Δ.Ε.Ε.Π.) ΝΔ Καρδίτσας, πραγματοποίησε φιλανθρωπική δράση, παραδίδοντας στους τρόφιμους που σιτίζονται από τα σπίτια Αγάπης της Ι.Μ. Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων, γεύματα και γλυκίσματα.

Σελ. 7

Δώρισαν ζωή οι αιμοδότες του Παλαμά!



Για μία ακόμη φορά οι συνδημότες μας έδειξαν έμπρακτα την ευαισθησία και την κοινωνική τους συνείδηση, συμμετέχοντας μαζικά στην εορταστική έκτακτη αιμοδοσία που πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 27 Δεκεμβρίου 2024 στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων του πολιτιστικού κέντρου Παλαμά. Ήταν η 65η αιμοδοσία, στην οποία συλλέχθηκαν 68 πολύτιμες μονάδες αίματος.

Σελ. 10

ΚΑΙΡΟΣ

Τρίτη 31 Δεκεμβρίου 2024

Θερμοκρασία 5° C Υγρασία 72%

09.00 π.μ. Αιθριος Μποφόρ 1 B

Θερμοκρασία 12° C Υγρασία 55%

15.00 π.μ. Αιθριος Μποφόρ 1 B

Ξέρετε ότι...



Santa Claus Is Comin' To Town: Η ιστορία της κλασικού χριστουγεννιάτικου τραγουδιού γράφτηκε στις 10 Οκτωβρίου 1933 από τον αμερικανό συνθέτη Τζον Κουτς.

Εορτολόγιο

Σήμερα: Μελανία
1/1: Βασίλης, Βασιλική, Βάσω, Εμμέλεια, Τηλέμαχος

Σαν σήμερα...

1879: Ο Τόμας Έντισον επιδεικνύει για πρώτη φορά δημόσια τον λαμπτήρα πυρακτώσεως.

1944: Ο 22χρονος φοιτητής του Πολυτεχνείου Ιάννης Ξενάκης τραυματίζεται από θραύσμα όλμου στο πρόσωπο κατά τα Δεκεμβριανά. Ο μετέπειτα μεγάλος συνθέτης ανήκε στο λόχο «Λόρδος Βύρων» της ΕΠΟΝ.

1989: Ο ιδιωτικός τηλεοπτικός σταθμός ANT1 ξεκινά τις εκπομπές του.

1999: Ο πρωθυπουργός της Ρωσίας Βλαντιμίρ Πούτιν αναλαμβάνει προσωρινά και την προεδρία της χώρας μετά την παραίτηση του Μπόρις Γέλτσιν.

2009: Τους 21 φτάνει ο αριθμός των νεκρών λαθρομεταναστών που «ξέβρασε» το Θρακικό πέλαγος. Οι άτυχοι λαθρομετανάστες επέβαιναν σε σκάφος, το οποίο ανετράπη στο Θρακικό πέλαγος λόγω των ισχυρών βοριάδων. Τα πτώματα βρέθηκαν στις παραλίες Δελφίνι Αλεξανδρούπολης και Μαγγάνα Αβδήρων Ροδόπης.

Χριστουγεννιάτικη γιορτή για τα παιδιά από το ΚΚΕ



Χριστουγεννιάτικη γιορτή για μικρά παιδιά 9-13 οργανώθηκε από την ΤΕ Καρδίτσας του Παρασκευή το απόγευμα 27 Δεκεμβρη στη μουσική σκηνή «ΟΔΟΣ ΟΝΕΙΡΩΝ».

Τα παιδιά στόλισαν το δέντρο της ειρήνης με δικές τους δημιουργίες και τραγούδησαν αγωνιστικά κάλαντα. Στο χώρο υπήρχε και έκθεση βιβλίου των εκδόσεων «σύγχρονης εποχής» για μικρά παιδιά.

Προσωρινή διακοπή κυκλοφορίας σε οδούς της πόλεως της Καρδίτσας



Απαγορεύουμε τη διέλευση κάθε είδους οχήματος, την Πέμπτη (02/01/2025), κατά τις ώρες από 09:00' έως 14:00', επί της οδού Γαριβάλδη, μεταξύ των οδών Νικητάρη και Διάκου, για

εκτέλεση εργασιών με την χρήση γερανοφόρου οχήματος. Η κυκλοφορία των οχημάτων προς τις κυριότερες οδούς της πόλης, θα διεξάγεται μέσω των πλησιέστερων κάθετων οδών και από τις διασταυρώσεις από τις οποίες επιτρέπεται η στροφή προς αυτές, καθώς επίσης και σύμφωνα με τις υποδείξεις του Τμήματος Τροχαίας Καρδίτσας.

Χριστουγεννιάτικη γιορτή για τα παιδιά της Δ.Κ. Σταυρού



Μια όμορφη χριστουγεννιάτικη γιορτή με πρωταγωνιστές τα παιδιά οργάνωσε η κοινοτική αρχή της Δημ. Κοινότητας Σταυρού.

Το απόγευμα της Κυριακής η αντιδήμαρχος Κοινωνικής

Πρόνοιας κ. Μελίνα Μπαζή μαζί με τον πρόεδρο του χωριού κ. Βάιο Σαμαρά και τα υπόλοιπα μέλη του συμβουλίου, συγκέντρωσαν τα παιδιά και αφού έπαιξαν, ζωγράρισαν και χόρεψαν, ο Άγιος Βασίλης τους μοίρασε συμβολικά δώρα!

Φυσικά αντάλλαξαν ευχές για καλά Χριστούγεννα και ευτυχισμένο νέο έτος!

Το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας τιμά τους δωρητές Pietro Bellasi και Κατερίνα Παπαγεωργίου Bellasi



Με ιδιαίτερη χαρά και τιμή, το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας ανακοινώνει την εκδήλωση προς τιμήν των μεγάλων δωρητών του, Pietro Bellasi και Κατερίνας Παπαγεωργίου Bellasi, που θα πραγματοποιηθεί στις 10 Ιανουαρίου 2025. Περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με την εκδήλωση θα ανακοινωθούν σύντομα.

Εκδήλωση στο Καλλίθηρο Καρδίτσας για τα Χριστούγεννα



Πραγματοποιήθηκε γιορτή για μικρούς και μεγάλους στο Καλλίθηρο Καρδίτσας για τα Χριστούγεννα. Τα παιδιά στόλισαν το χριστουγεννιάτικο δέντρο στην πλατεία του χωριού στέλνοντας τις ευχές τους στα παιδιά που βρίσκονται στον πόλεμο και χάσανε τα σπίτια τους. Οι μεγάλοι φάγανε μελομακάρονα και ήπιαν κρασί. Ο Άγιος Βασίλης μοίρασε δώρα και χαρά.

Η διοργάνωση έγινε από το Τοπικό Συμβούλιο Κοινότητας Καλλιθήρου, τον Μορφωτικό Σύλλογο και την Ομάδα Γυναικών Καλλιθήρου "Αγγελική Φυτιση" μέλος της ΟΓΕ.

Προσωρινή διακοπή κυκλοφορίας σε οδούς της πόλεως της Καρδίτσας



Απαγορεύουμε τη διέλευση κάθε είδους οχήματος επί της οδού Λαμπράκη, μεταξύ των οδών Καποδιστρίου και Κοραή την Πέμπτη (02/01/2024) και κατά τις ώρες από 07:30 έως 10:00, για την εκτέλεση εργασιών με χρήση γερανού. Η κυκλοφορία των οχημάτων προς τις κυριότερες οδούς της πόλης, θα διεξάγεται μέσω των πλησιέστερων κάθετων οδών και από τις διασταυρώσεις από τις οποίες επιτρέπεται η στροφή προς αυτές, καθώς επίσης και σύμφωνα με τις υποδείξεις του Τμήματος Τροχαίας Καρδίτσας

Η ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ της ημέρας



Κατεστραμμένα παραμένουν ακόμα πολλά πεζοδρόμια!!!

Την Τρίτη 31 Δεκεμβρίου η εβδομαδιαία Λαϊκή Αγορά της Καρδίτσας



Από τη Δημοτική αρχή Καρδίτσας γίνεται γνωστό πως η εβδομαδιαία Λαϊκή Αγορά της Τετάρτης 1 Ιανουαρίου λόγω της αργίας της πρωτοχρονιάς, θα πραγματοποιηθεί την Τρίτη 31 Δεκεμβρίου.

Δώρα και ευχές από τον Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσσαλίας Στερεάς Ελλάδας



Στο Γενικό Νοσοκομείο Λάρισσας βρέθηκε σήμερα ο Γραμματέας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσσαλίας - Στερεάς Ελλάδας κ. Κωνσταντίνος Τζανακούλης.

Ο κ. Τζανακούλης, συνοδευόμενος από την αναπληρώτρια Προϊσταμένη της Γενικής Δ/σης Εσωτερικής Λειτουργίας της Α.Δ.Θ.ΣΤ.Ε. κα Σοφία Ρακατσάνη, αντάλλαξε ευχές με τον διοικητή του νοσοκομείου κ. Γρηγόρη Βλαχάκη, το νοσηλευτικό και διοικητικό προσωπικό. Ακολούθως, επισκέφθηκε την παιδιατρική και την παιδοχειρουργική κλινική του νοσηλευτικού ιδρύματος, μοιράζοντας δώρα σε όλα τα παιδιά που νοσηλεύονται εκεί, ενώ ευχήθηκε στα παιδιά και τους γονείς τους ταχεία ανάρρωση.

Είπαν Είπαν Είπαν



Δ. ΚΟΥΡΕΤΑΣ:
«Αυτές τις μέρες ας επισκεφθούμε πατιπούδες και γιαγιάδες. Και ας τους χαρίσουμε λίγη αγάπη»



Κ. ΤΕΛΙΟΣ:
«Η Περιφέρεια και η Π.Ε. Καρδίτσας συνεχίζουν να στηρίζουν τις πρωτοβουλίες που ενισχύουν τη συνεργασία και το πνεύμα προσφοράς»



Ε. ΓΑΖΟΣ:
«Επιχειρείται η περαιτέρω υποβάθμιση των υπηρεσιών υγείας, με ακόμα μεγαλύτερο περιορισμό των δαπανών»



Α. ΒΑΣΙΛΑΚΟΣ:
«Άμεσα οι Πολίτες του Μουζακίου πρέπει να ενημερωθούν για τους κινδύνους των αιωρούμενων σωματιδίων»



Η ΓΝΩΜΗ
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΑΡ. Μ.Ε.Τ. 230147

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ
ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΕΚΔΟΤΗΣ
ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΓΙΑΝΝΟΥΣΑ ΒΑΣΩ
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
ΜΠΑΛΑΜΠΑΝΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ
ΣΥΝΤΑΞΗ
ΝΕΛΛΑ ΜΑΡΙΑ
ΚΩΔΙΚΟΣ ΕΛΤΑ
5773
ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ ΣΗΜΑΤΟΣ
ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΓΡΑΦΕΙΑ
ΔΙΑΚΟΥ 10 Τ.Κ. 43132 ΚΑΡΔΙΤΣΑ
ΤΗΛ.: 2441040769 & 2441041251
FAX: 2441075364
www.karditsanews.gr
e-mail: gnomi@ixorama.gr

Οι αποφάσεις του ΥΠΕΘΑ για την αναδιάρθρωση των στρατοπέδων ευκαιρία για την ανάπτυξη των «αδικημένων» νομών

Του Κώστα Μπαρμπούτη, Οικονομολόγου, Περιφερειακού Συμβούλου

Πρόσφατα ο ΥΠΕΘΑ κ. Ν. Δένδιας ανακοίνωσε το κλείσιμο 137 στρατοπέδων, μέσα στο 2025 και την αλλαγή της δομής των Ενόπλων Δυνάμεων. Μάλιστα, χαρακτήρισε τις αλλαγές αυτές ως τη μεγαλύτερη μεταρρύθμιση που έχει γίνει στο ελληνικό κράτος και αφορούν και τους τρεις κλάδους των Ενόπλων Δυνάμεων (Στρατός Ξηράς, Πολεμικό Ναυτικό, Πολεμική Αεροπορία). Η στρατηγική στη χωροθέτηση των στρατοπέδων που ακολουθεί το γνωστό σλόγκαν «Κάθε πόλη και στάδιο» δεν μπορεί να ισχύσει. Η Ελλάδα διαθέτει περισσότερα στρατόπεδα από την Αμερική, ενώ υπάρχουν στρατόπεδα με 30% πληρότητα στον Έβρο και 130% στην Πελοπόννησο!!

Θα επιχειρηθεί στη συνέχεια η διατύπωση, συνοπτικά, μιας προσωπικής άποψης αναφορικά με τη χωροθέτηση των στρατοπέδων στην Ελλάδα, τους δυο βασικούς κανόνες στους οποίους αυτή θα πρέπει να στηρίζεται και τους στόχους που πρέπει να θέτει.

1ος κανόνας: Η ενίσχυση της εθνικής άμυνας

Είναι ευνόητο ότι η βασική αποστολή του στρατού είναι η διασφάλιση της άμυνας, η διαφύλαξη των εθνικών συνόρων, η υπεράσπιση της ανεξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητας της χώρας. Ικανοποιείται σήμερα ο κανόνας αυτός με βάση την χωροθέτηση των στρατοπέδων στην Ελ-

λάδα; Σίγουρα όχι!!

Παρά το γεγονός ότι, για λόγους ευνόητους, δεν υπάρχει επίσημος χάρτης καταγραφής της θέσης των στρατοπέδων, όλοι μας γνωρίζουμε ότι η χωροθέτηση των στρατοπέδων εδώ και χρόνια έχει πάψει να εξυπηρετεί τους σκοπούς της άμυνας της χώρας. Η θέση τους και η διασπορά τους στο χώρο εξυπηρετεί μάλλον τις κατά τόπους πελατειακές ανάγκες, αφού βρίσκονται στην ενδοχώρα και σε περιοχές που καμιά σχέση δεν έχουν με τα εθνικά σύνορα!

Άραγε, ποια εθνική ανάγκη ικανοποιούν τα στρατόπεδα στην Πελοπόννησο ή στη Δυτική Ελλάδα, όταν αυτές οι περιοχές απέχουν πολλά χιλιόμετρα από τα εθνικά μας σύνορα, δηλαδή τον Έβρο και τα νησιά του Αιγαίου; Ανάλογα με την ισχύ κάθε πολιτικού παράγοντα στην εκάστοτε Κυβέρνηση επιτυγχάνονταν τις προηγούμενες δεκαετίες η ίδρυση μιας στρατιωτικής μονάδας στον Νομό του. Και, από την ίδρυση του ελληνικού κράτους, η ισχύς των πολιτικών της Πελοποννήσου ήταν διαχρονικά μεγαλύτερη της ισχύος των πολιτικών των άλλων νομών ή τουλάχιστον των νομών της Θεσσαλίας.

Επίσης, η επιθυμία για μια καλή μετάθεση των στρατιωτικών ή των στρατιωτών με καταγωγή από την Αθήνα ευνοούσε την εγκατάσταση στρατιωτικών μονάδων στην Αττική. Αξίζει τον κόπο να δει κάποιος που έχουν



υπηρετήσει τη θητεία τους οι περισσότεροι γιοί των πολιτικών μας, αλλά και οι ίδιοι οι πολιτικοί που σήμερα είναι εν ενεργεία!! Το ίδιο βέβαια ισχύει και για τους γιούς των στρατιωτικών και των άλλων ισχυρών παραγόντων της χώρας. Άραγε πόσα στρατόπεδα πρέπει να έχουμε στην Αττική για να χωρέσουν τα παιδιά που υπηρετούν τη θητεία τους 4 εκατομμυρίων Αθηναίων; Χωρίς να διαθέτουμε τα απαραίτητα στοιχεία, εκτιμούμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των στρατιωτικών και των στρατιωτών σήμερα υπηρετεί στην Αττική ή στους όμορους νομούς!!

2ος κανόνας: Η οικονομική ενίσχυση της φτωχότερων νομών της χώρας

Όπως διδάσκεται στο πρώτο έτος κάθε οικονομικής σχολής, η εγκατάσταση πληθυσμού - συνεπώς και μιας στρατιωτικής μονάδας - σε μια περιοχή, αυξάνει τη ζήτηση για αγαθά και υπηρεσίες και έμμεσα ενισχύει την ανάπτυξη της περιοχής. Στο πλαίσιο μιας γενικότερης επιδίωξης για ενίσχυση της περιφερειακής ανάπτυξης, οι στρατιωτικές μονάδες θα πρέπει να εγκαθίστανται στις φτωχότερες ή λιγότερο

αναπτυγμένες περιοχές της χώρας. Έτσι, θα βοηθούν στην ανάπτυξη των περιοχών αυτών και έμμεσα θα βοηθούν στην επίτευξη των στόχων της ισόρροπης οικονομικής ανάπτυξης.

Εφαρμόζεται ο κανόνας αυτός στη χώρα; Αν παρατηρήσουμε την κατανομή των στρατιωτικών μονάδων στη Θεσσαλία, με σιγουριά λέμε όχι!! Οι πιο φτωχός νομός της Θεσσαλίας, δηλαδή ο νομός Καρδίτσας, διαθέτει μια μικρή στρατιωτική μονάδα στο Ρούσσο, σε αντίθεση με τους πλουσιότερους νομούς της Λάρισας και της Μαγνησίας που διαθέτουν μεγάλο αριθμό στρατιωτικών μονάδων και κάποιες χιλιάδες μόνιμων στρατιωτικών και επί θητεία στρατιωτών. Αν μάλιστα αναλογιστεί κανείς τις μεγάλες και πολύχρονες προσπάθειες που είχαν καταβληθεί τη δεκαετία του 1990 για την εγκατάσταση της μικρής στρατιωτικής μονάδας στο Ρούσσο, τότε τα συμπεράσματα για την αδικία σε βάρος της Καρδίτσας είναι ευνόητα!

Διαβάζοντας τις δηλώσεις του ΥΠΕΘΑ για την αναδιάρθρωση των στρατιωτικών μονάδων, σκέφτηκα ότι αργά ή γρήγορα θα έλθει και η σειρά της Καρδίτσας για την μεταφορά της μιας και μοναδικής στρατιωτικής μονάδας που διαθέτει. Ούτως ή άλλως, ο νομός Καρδίτσας έχει συνηθίσει στην αδικία σε βάρος του εδώ και πολλές δεκαετίες!

Κρίνω ότι, ο εξορθολογισμός του χάρτη των στρατοπέδων της

χώρας αποτελεί καλή ευκαιρία να γίνει με σωστό προγραμματισμό και πάνω από τα τοπικά μικροσυμφέροντα ή την επιρροή των ισχυρών πολιτικών παραγόντων. Αν υιοθετηθούν τα κριτήρια που έχω παραπάνω προτείνει, θα πρέπει να γίνει μια πλήρης αποκέντρωση και να ενισχυθούν οι συνοριακοί, αλλά και οι φτωχότεροι ή «αδικημένοι» νομοί της χώρας. Και βέβαια σε αυτούς ανήκει και ο νομός Καρδίτσας.

Σημειώνω ότι στην ανακοίνωση του ΥΠΕΘΑ «βγήκε» η είδηση ότι η χώρα διαθέτει 800 στρατιωτικές μονάδες. Από τις 800 μονάδες στο νομό Καρδίτσας βρίσκεται μόνο μία!!! Επίσης, από την ανακοίνωση πληροφορηθήκαμε ότι υπάρχουν στρατιωτικές μονάδες στον Πύργο, στο Γύθειο, ναυτοδικείο στα Ιωάννινα, στη Στερεά Ελλάδα 41 αποθήκες, εκ των οποίων οι 30 είναι άδειες, κ.λ.π.

Ο εξορθολογισμός του χάρτη των στρατοπέδων της χώρας μπορεί να αποτελέσει μια πολύ μεγάλη μεταρρύθμιση, με εθνικές, οικονομικές και κοινωνικές διαστάσεις. Είναι βέβαιο ότι θα συναντήσει εμπόδια μικροσυμφερόντων. Και αν τηρηθούν οι παλιότερες τακτικές, η ισχύς των πολιτικών κάθε νομού θα καθορίσει το τελικό αποτέλεσμα της κατανομής των στρατιωτικών μονάδων στη χώρα.

Όμως, το αυτονόητο εθνικό συμφέρον θα πρέπει, επιτέλους, να πρυτανεύσει. Γιατί, οι καιροί ου μενετοί!!

ΟΠΕΚΕΠΕ: Πληρωμή 238.683.791 ευρώ σε συνολικά 394.738 δικαιούχους για εξισωτικές ενισχύσεις

Ολοκληρώθηκε, σήμερα, από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. η καταβολή ποσού ύψους 238.683.791,63 ευρώ σε συνολικά 394.738 δικαιούχους της Παρέμβασης Π3-71 για το έτος 2024, σύμφωνα με την υπ' αριθ. 406929/24.12.2024 τροποποίηση της απόφασης με αριθ. 392353/12.12.2024 του Γενικού Γραμματέα Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών περί Ένταξης Πράξεων στη Παρέμβαση Π3-71 «Ενισχύσεις σε περιοχές που χαρακτηρίζονται από φυσικά ή άλλα ειδικά μειονεκτήματα» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-27 (ΣΣ ΚΑΠ).

Το συνολικό ποσό ένταξης με βάση τις αιτήσεις/αιτήματα των δικαιούχων ανήλθε στα 264.841.610,52 ευρώ.

Μετά: α) την εφαρμογή των κριτηρίων επιλεξιμότητας για ένταξη, β) την Απόφαση Ένταξης Πράξεων στην Παρέμβαση Π3-71, γ) την ανάρτηση του πίνακα εγκεκριμένων παραγωγών με βάση την πρώτη



κατάταξη, δ) τη διενέργεια όλων των προβλεπόμενων κατά το εθνικό και κοινοτικό δίκαιο ελέγχων (π.χ. monitoring, ενεργός γεωργός, κ.λπ.), ε) την εφαρμογή των μειώσεων-κυρώσεων, που αναφέρονται τόσο στο εφαρμοζόμενο ΣΣ ΚΑΠ, όσο και στη σχετική υπουργική απόφαση και στ) τη συστηματική ανάκτηση πολυετών κυρώσεων, το τελικό ποσό πληρωμής προ συμψηφισμών ανά Δράση, έχει ως εξής:

Δράση Π3-71.1
Περιγραφή Δράσης
Αντισταθμιστική ενίσχυση σε ορεινές περιοχές
Σύνολο ενταγμένων δικαιούχων με ποσό πληρωμής > 0
247.486
Σύνολο δεσμευμένων

δικαιούχων 514
Σύνολο πληρωμένων δικαιούχων 246.972
Ποσό πληρωμής € 171.796.497,12
Δράση Π3-71.2
Περιγραφή Δράσης
Αντισταθμιστική ενίσχυση σε περιοχές με φυσικούς περιορισμούς, εκτός των ορεινών
Σύνολο ενταγμένων δικαιούχων με ποσό πληρωμής > 0
125.430
Σύνολο δεσμευμένων δικαιούχων 278
Σύνολο πληρωμένων δικαιούχων 125.152
Ποσό πληρωμής € 57.309.015,27
Δράση Π3-71.3
Περιγραφή Δράσης
Αντισταθμιστική ενίσχυση σε περιοχές με ειδικά μειονεκτήματα

Σύνολο ενταγμένων δικαιούχων με ποσό πληρωμής > 0

22.656

Σύνολο δεσμευμένων δικαιούχων

42

Σύνολο πληρωμένων δικαιούχων

22.614

Ποσό πληρωμής € 9.578.279,24

ΣΥΝΟΛΟ ενταγμένων δικαιούχων με ποσό πληρωμής > 0

395.572

ΣΥΝΟΛΟ δεσμευμένων δικαιούχων

834

ΣΥΝΟΛΟ πληρωμένων δικαιούχων 394.738

ΣΥΝΟΛΟ Ποσό πληρωμής €

238.683.791,63

Σημειώνεται ότι στην εν λόγω πληρωμή ανακτήθηκαν αχρεωστήτως καταβληθέντα ποσά παλαιότερων ετών, που προέκυψαν αποκλειστικά και μόνο από προηγούμενες πληρωμές της «εξισωτικής ενίσχυσης» και όχι από άλλα μέτρα.

Τα σχετικά αρχεία πληρωμών έχουν ήδη αποσταλεί στην τράπεζα και η πίστωση των λογα-

ριασμών των δικαιούχων ολοκληρώνεται. Οι δικαιούχοι έχουν πρόσβαση στους αναλυτικούς πίνακες με τα στοιχεία του υπολογισμού της πληρωμής τους με τη χρήση των κωδικών τους στην διαδικτυακή εφαρμογή της Παρέμβασης στον σύνδεσμο: <https://eae.2024.opkepe.gov.gr>.

Τονίζεται ότι σχετικά με τους νεαρούς δικαιούχους που γεννήθηκαν το έτος 2006, αυτοί θα συμπεριληφθούν ως τελικοί δικαιούχοι στην δεύτερη κατάταξη δικαιούχων, ούτως ώστε όλοι στο σύνολό τους να έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους και να έχουν πλήρη δικαιοπρακτική ικανότητα την ημέρα της έκδοσης της απόφασης ένταξής τους.

Τέλος σχετικά με τις περιπτώσεις, που αφορούν σε κτηνοτρόφους, που εμπλέκονται σε μεταβίβαση βοσκοτοπικών δικαιωμάτων (μεταβιβαστές-αποδέκτες), οι οποίοι δεν συμπεριλήφθηκαν στην τρέχουσα πληρωμή λόγω μη κατανομής βοσκοτοπικών εκτάσεων, ο Οργανισμός βρίσκεται σε διαδικασία συμπληρωματικής κατανομής βοσκοτόπων, ώστε εντός ολίγων εβδομάδων να ολοκληρωθεί η καταβολή του συνόλου των ενισχύσεών τους.

Υπενθυμίζεται ότι κατά των αποτελεσμάτων της πληρωμής, οι ενδιαφερόμενοι δικαιούχοι έχουν την δυνατότητα, εφόσον το επιθυμούν, να υποβάλλουν ενδικοφανή προσφυγή, για διάστημα 10 εργάσιμων ημερών, αρχής γενομένης από ημερομηνία που θα ανακοινωθεί το προσεχές διάστημα.

A.P.L. S.A.
Advanced technology
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ
ΑΝΥΨΩΤΙΚΗ

tuv
CERT
EN ISO 9001:2008

tuv
AEGIS
EN ISO 9001:2008

e-mail: apl@apl.gr
site: www.apl.gr

4ο km Π.Ο
Καρδίτσας - Τρικάλων
Τηλ.: 24410 41441
6974-500570
Fax: 24410-42242

Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης Επιμορφωτική Θεσσαλίας ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Σεμινάρια Επιμόρφωσης εργοδοτών, εργαζομένων για θέματα άσκησης καθηκόντων τεχνικού ασφαλείας

Το Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης **ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ** διοργανώνει επιμορφωτικά σεμινάρια με τίτλο:

“Επιμόρφωση εργοδοτών και εργαζομένων για θέματα άσκησης καθηκόντων τεχνικού ασφαλείας Β’ και Γ’ κατηγορίας”

Στους συμμετέχοντες θα χορηγείται Βεβαίωση Επιμόρφωσης.

Διάρκεια εκπαίδευσης: Β’ κατηγορία: 35 ώρες Γ’ κατηγορία: 10 ώρες

Δηλώσεις συμμετοχής: Α. Παπανδρέου 26
2ος όροφος- Καρδίτσα

Πληροφορίες:

24410-70203 και 24410-79634

Προσφορές δεμάτων με βασικά είδη πρώτης ανάγκης σε οικογένειες της περιοχής μας για τις ημέρες των εορτών

Ο Δήμος Καρδίτσας – Δ/ση Κοινωνικής Πρόνοιας, Δημόσιας Υγείας και ΑΜΕΑ, στο πλαίσιο της εορταστικής περιόδου, πραγματοποιήσε στις 23 του Δεκέμβρη διανομή τροφίμων (κρέας, λάδι, γαλακτοκομικά, χυμούς κλπ), σε 240 οικογένειες που έχουν ενταχθεί στο Κοινω-



μαντικές χορηγίες και ευγενικές δωρεές επιχειρήσεων και συμπολιτών.

Στις συγκεκριμένες διανομές μέρος των τροφίμων προσφέρθηκαν από τα κρεοπωλεία του Δήμου μας, από εταιρία γαλακτοκομικών και επιχείρηση συμπολίτη μας και άλλους.

Η Δημοτική αρχή συνεχίζει το έργο της αλληλεγγύης και της προσφοράς στους συνανθρώπους μας που έχουν ανάγκη. Τέλος στέλνει τις θερμότερες ευχές για καλές γιορτές και μια νέα χρονιά γεμάτη υγεία, αγάπη και ευημερία.

Ιερά Μητρόπολις Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων

ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΑ ΝΕΑ



Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης μας κ. Τιμόθεος, την Τρίτη 31 Δεκεμβρίου 2024 από 10:00 π.μ. έως 12:00 π.μ., θα υποδέχεται στο Γραφείο του όσους επιθυμούν να του ψάλλουν τα πρωτοχρονιά-

τικά κάλαντα.

Στις 4:45 μ.μ., θα χοροστατήσει στην ακολουθία του Εσπερινού επί τη εορτή της περιτομής του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού και της ιεράς μνήμης του εν αγίοις πατρός ημών Βασιλείου αρχιεπισκόπου Καισαρείας του Μεγάλου στο Ιερό Μητροπολιτικό Παρεκκλήσιο Αγίων Δώδεκα Αποστόλων «Κόκκινη Εκκλησιά» Καρδίτσας, καθότι πανηγυρίζει το Ιερό Παρεκκλήσιο αυτού προς τιμήν του Αγίου Βασιλείου.

Στις 6:00 μ.μ., θα χοροστατήσει στην ακολουθία του Εσπερινού επί τη εορτή της περιτομής του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού και της ιεράς μνήμης του εν αγίοις πατρός ημών Βασιλείου αρχιεπισκόπου Καισαρείας του Μεγάλου στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Καρδίτσας.

Στη συνέχεια, θα ευλογήσει την Πρωτοχρονιάτικη Βασιλόπιτα της Ιεράς Μητροπόλεως.

Την Τετάρτη 1 Ιανουαρίου 2025, ανήμερα της Δεσποτικής εορτής και της εορτής του Μεγάλου Βασιλείου, θα χοροστατήσει στην ακολουθία του Όρθρου και θα τελέσει τη Θεία Λειτουργία στον ως άνω Ιερό Μητροπολιτικό Ναό.

Μετά την Απόλυση, θα προστεί της Δοξολογίας επί τη ενάρξει του νέου πολιτειακού έτους.

Ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π. Κυριακός Τσολάκης, Ιεροκήρυξ της Ιεράς μας Μητροπόλεως, την Τετάρτη 1 Ιανουαρίου, ανήμερα της Δεσποτικής εορτής και της εορτής του Μεγάλου Βασιλείου, θα τελέσει την ακολουθία του Όρθρου και τη Θεία Λειτουργία στο Ιερό Μητροπολιτικό Παρεκκλήσιο Αγίων Δώδεκα Αποστόλων «Κόκκινη Εκκλησιά» Καρδίτσας.

νικό Παντοπωλείο.

Ακολούθησε και δεύτερη διανομή στις 30 του Δεκέμβρη, όπου διατέθηκαν 300 δέματα γεμάτα με βασικά είδη πρώτης ανάγκης (ζυμαρικά, όσπρια, σάλτσα, γάλα, ζάχαρη, αλεύρι, καφές, δημητριακά, μπισκότα, μέλι, φρου-

γανιές, παξιμάδι).

Τα τρόφιμα που διαθέτει το Κοινωνικό Παντοπωλείο προέρχονται κυρίως από το Δήμο Καρδίτσας, ο οποίος προμηθεύεται αγαθά προκειμένου να καλύψει τις ανάγκες των ευάλωτων οικογενειών του Δήμου μας, αλλά και από ση-

Προκήρυξη ΠΜΣ Ανάλυση Και Διαχείριση Ενεργειακών Συστημάτων

Το Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας καλεί τους ενδιαφερόμενους να υποβάλουν υποψηφιότητα για το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών "ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ" για το εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2024-2025.

Αντικείμενο του ΠΜΣ είναι η εκπαίδευση και κατάρτιση επιστημόνων μηχανικών στην ανάπτυξη και χρήση μεθόδων και τεχνικών για την επίλυση με άμεσο, πρακτικό και αξιόπιστο τρόπο των προβλημάτων της παραγωγής και της τεχνολογίας, με ιδιαίτερη



έμφαση στην ανάλυση και τον σχεδιασμό ενεργειακών συστημάτων. Συγκεκριμένα το πρόγραμμα περιλαμβάνει

Ανάλυση και σχεδιασμό θερμικών μηχανών Τεχνολογίες ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ηλεκτροχημικής ισχύος

Ηλιακά θερμικά συστήματα

Υλικά και σχεδιασμό ενεργειακών υποδομών

Διαχείριση ενέργειας

και περιβάλλον

Στο Πρόγραμμα γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Πολυτεχνικών Σχολών, Σχολών Θετικών Επιστημών Πανεπιστημίων της ημεδαπής, αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής καθώς και πτυχιούχοι Τμημάτων ΑΤΕΙ συναφούς γνωστικού αντικείμενου.

Η καταληκτική ημερομηνία για την υποβολή υποψηφιοτήτων είναι η 31η/1/2025.

Η Διοικούσα Επιτροπή Εκλογικής Περιφέρειας Νέας Δημοκρατίας Καρδίτσας, δίπλα στους συνανθρώπους μας που έχουν ανάγκη

Με πρωτοβουλία του Προέδρου και απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου, τη Δευτέρα 30/12/2024, η Διοικούσα Επιτροπή Εκλογικής Περιφέρειας (Δ.Ε.Ε.Π.) ΝΔ Καρδίτσας, πραγματοποίησε φιλανθρωπική δράση, παραδίδοντας στους τρόφιμους που σιτίζονται από τα σπίτια Αγάπης της Ιεράς Μητροπόλεως Θεσσα-



λιώτιδος και Φαναριοφερσάλων, Πρωτοχρονιάτικα γεύματα και γλυκίσματα.

Αντιπροσωπεία της

Δ.Ε.Ε.Π. ΝΔ Καρδίτσας με επικεφαλής τον πρόεδρο Τσιούκη Λάμπρο, περί ώρα 10:30', ξεκίνησε από το Σπίτι

της Αγάπης στην Καρδίτσα, επί της οδού Βαΐου Τζέλλα, (δίπλα από το ναό της Αγίας Ευαγγελιστρίας), όπου παρέδωσε εκατόν σαράντα (140) μερίδες φαγητού, για τους συνανθρώπους μας που σιτίζονται από το συγκεκριμένο Σπίτι της Αγάπης.

Στην συνέχεια περί ώρα 11:30', η αντιπροσωπεία μετέβη στο σπίτι Αγάπης των Σο-

φάδων, στην εκκλησία της Αγίας Παρασκευής, για την παράδοση των υπολοίπων είκοσι τριών (23) μερίδων φαγητού για τους εκεί τρόφιμους.

Το χρηματικό ποσό για κάλυψη της παραπάνω δαπάνης, συγκεντρώθηκε προαιρετικά με την συνδρομή ορισμένων μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, τα οποία και ευχαριστούμε ιδιαίτερως.

Θεία Λειτουργία του Αγίου Ιακώβου του αδελφοθέου στον Ι.Μ.Ν. Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Καρδίτσας

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης μας κ. Τιμόθεος, την Κυριακή μετά την Χριστού Γέννησιν 29 Δεκεμβρίου 2024, παρέστη συμπροσευχόμενος κατά την ακολουθία του Όρθρου και τέλεσε την αρχαιοπρεπή Θεία Λειτουργία του Αγίου Ιακώβου του αδελφοθέου στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Καρδίτσας.



τάνακτα Δαυίδ, που ήταν ο γενάρχης του Ιωσήφ και της Παναγίας.

Στην προς Γαλάτας επιστολή του ο Απόστολος Παύλος γράφει: «Ότε δε ευδόκησεν ο Θεός ο αφορίσας με εκ κοιτίας μητρός μου και καλέσας διά της χάριτος αυτού αποκαλύψαι τον υιόν αυτού εν εμοί». Ο Απόστολος Παύλος δεν αναφέρεται στην αποκάλυψη του Χριστού κατά την πορεία του προς τη Δαμασκό, αλλά στην εσωτερική αποκάλυψη του Αγίου Πνεύματος, που του έδωσε την δυνατότητα να γίνει ο Πρωτοκορυφαίος Απόστολος, ο οποίος ομολόγησε με παρρησία

το Όνομα του Ιησού Χριστού ενώπιον αρχόντων και εξουσιών.

Ο Σεβασμιώτατος ανέφερε, ότι ο Θεός αποκαλύπτεται σε κάθε έναν από εμάς, κατά την ώρα της Θείας Λατρείας, κατά το μυστήριο της Ιεράς Εξομολογήσεως, κατά τη διάρκεια της συζήτησής μας με έναν ενάρετο άνθρωπο του Θεού που μας μεταδίδει τη Χάρη, κατά την ανάγνωση της Καινής Διαθήκης και του βίου των Αγίων και κατά την μετοχή μας στο μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας.

Τέλος τόνισε, ότι όλοι μας πρέπει να αγωνιζόμαστε πνευματικά, ώστε να επι-

τύχουμε την προσωπική αποκάλυψη του Θεού, όπως αυτή του

Αποστόλου Παύλου και του Αγίου Ιακώβου του Αδελφοθέου.

Αστυνομικό Δελτίο

Σύλληψη ημεδαπού για παράβαση της νομοθεσίας περί όπλων και βία κατά υπαλλήλων και δικαστικών προσώπων

Συνελήφθη, στις 27-12-2024 το απόγευμα στην Καρδίτσα, από αστυνομικούς της Ομάδας Δίκυκλης Αστυνόμευσης (ΔΙ.ΑΣ.) Καρδίτσας, ένας ημεδαπός άνδρας, διότι, σε γενόμενο έλεγχο, βρέθηκε στην κατοχή του και κατασχέθηκε -1- μαχαίρι, ενώ κατά την ακινητοποίησή του αντιστάθηκε, απωθώντας τους αστυνομικούς.

Κέντρο Διάγνωσης & Θεραπείας Διαταραχών
«ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ»
 Παράρτημα και στο Μουσικό Καρδίτσας
 Λογοθεραπεία Ψυχοθεραπεία
 Θεραπευτική Κολύμβηση Εργο-κίνηση
 Ειδική Διαπαιδαγώγηση Συμβουλευτική

ΔΕΚΤΑ ΟΛΑ ΤΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ
 Καρδίτσα, Κουμουνδούρου 13
 Τηλ. 24410 74422, κιν. 6974273255

Έψαλαν τα κάλαντα στον Περιφερειάρχη Θεσσαλίας Δημήτρη Κουρέτα

Με γιορτινές μελωδίες γέμισε τη Δευτέρα η Περιφέρεια Θεσσαλίας καθώς η μικτή χορωδία της Αντιδημαρχίας Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου Λαρισαίων «Ευεστώ», έψαλε τα κάλαντα στον Περιφερειάρχη Δημήτρη Κουρέτα, δημιουργώντας μια ζεστή και εορταστική ατμόσφαιρα. Ο κ. Κουρέτας, εμφανώς συγκινημένος από την πρωτοβουλία, ευχαρίστησε θερμά τα μέλη της χορωδίας για τη μουσική τους προσφορά και εξέφρασε τον θαυμασμό του για



τη συμβολή τους στη διατήρηση και την προώθηση του πολιτισμού. «Ο πολιτισμός αποτελεί προτεραιότητα για την Περιφέρεια Θεσσαλίας», τόνισε ο κ. Κουρέτας, υπογραμμίζοντας την πρόθεσή του να στηρίξει τη χορωδία

και οικονομικά, εάν χρειαστεί, ώστε να συνεχίσει το έργο της και να παρουσιάζει τις μελωδίες της και σε άλλες πόλεις. Με χιούμορ ο Περιφερειάρχης, αποκάλυψε ότι και ο ίδιος αγαπά το τραγούδι. «Όταν βγω στη σύνταξη, θα γίνω

μέλος της χορωδίας σας!», είπε χαριτολογώντας, προκαλώντας γέλια και χειροκροτήματα.

Ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας Δημήτρης Κουρέτας παρέστη και στις λατρευτικές εκδηλώσεις για τον Πολιούχο του Τυρνάβου Άγιο Γεδεών

Νωρίτερα το πρωί, ο Περιφερειάρχης παρέστη στις λατρευτικές εκδηλώσεις που κορυφώθηκαν στον Τύρναβο, τιμώντας τη μνήμη του Πολιούχου της πόλης, Αγίου Γεδεών. Ο κ. Κουρέτας παρέστη στην Αρχιερατική Θεία Λειτουργία,

που τελέστηκε στον Ιερό Ναό Αγίου Γεδεών, προεξάρχοντας του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Λαρίσης και Τυρνάβου κ. Ιερώνυμου, με τη συμμετοχή σύσσωμου του Ιερού Κλήρου του Δήμου. Παρευρέθηκε επίσης στην περιφορά της Ιερής Εικόνας και της Κάρας του Αγίου Γεδεών στους κεντρικούς δρόμους της πόλης, συνοδευόμενος από την Αντιπεριφερειάρχη Λάρισας Μαρία Γαλλιού, και τον Θεματικό Αντιπεριφερειάρχη Αγροτικού Τομέα Δημήτρη Τσέτσιλα.

Συγχαρητήρια Επιστολή για το πρώτο Βραβείο στη χρόνια Αποφρακτική Πνευμονοπάθεια

Το Τμήμα Νοσηλευτικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας συγχαίρει τη κα. Ρούκα Ερασμία, Επίκουρη Καθηγήτρια Εφαρμοσμένων Βιοεπιστημών

στη Νοσηλευτική για το Πρώτο Βραβείο, στο γνωστικό αντικείμενο Χρόνια Αποφρακτική Πνευμονοπάθεια που απονεμήθηκε από την Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία, κατά τη διάρκεια των εργασιών



του 33ου Πανελληνίου Πνευμονολογικού Συνεδρίου (12-15 Δεκεμβρίου 2024, Αθήνα).

Στην εργασία παρουσιάστηκαν τα αποτελέσματα του ερευνητικού έργου με τίτλο "In vivo μοντέλο πειραματικά επαγόμενης Χρόνιας Αποφρακτικής Πνευμονοπάθειας στον πρότυπο οργανισμό *Drosophila melanogaster*: Μελέτη της μεταγραφικής έκφρασης υποψήφιων ορθόλογων γονιδίων που σχετίζονται με τη νόσο" που χρηματοδοτήθηκε από το πρόγραμμα ενίσχυσης της

έρευνας νέων μελών ΔΕΠ του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, στο πλαίσιο λειτουργίας της Δομής Έρευνας, Καινοτομίας και Αριστείας (ΔΕΚΑ).

Η ερευνητική μελέτη πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με το Εργαστήριο Φυσιολογίας του Τμήματος Ιατρικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και το Τμήμα Εξελικτικής Βιολογίας και Περιβαλλοντικών σπουδών του Πανεπιστημίου της Ζυρίχης.

Η Χρόνια Αποφρακτική Πνευμονοπάθεια (ΧΑΠ) είναι σύνθετο

και ετερογενές νόσημα με σημαντική μεταβλητότητα στη θεραπευτική απόκριση και έκβαση. Αποτελεί τη τρίτη αιτία θανάτου παγκοσμίως και έχει υψηλό επιπολασμό ο οποίος συνεπάγεται υψηλό κοινωνικοοικονομικό κόστος. Τα ευρήματα της ερευνητικής ομάδας υποδεικνύουν ότι, η μύγα των φρούτων είναι ένας ισχυρός οργανισμός-μοντέλο για την αξιολόγηση της συμβολής του καπνίσματος στην επαγωγή φυσιολογικών και μεταγραφικών τροποποιήσεων που σχετίζονται με τη ΧΑΠ. Επιπλέον, το προτεινόμενο in vivo μοντέλο μπορεί να χρησιμοποιηθεί και ως πλατφόρμα διαλογής μεμονωμένων φαρμάκων ή συνδυασμού φαρμάκων για τη θεραπεία της νόσου, με σημαντικές προεκτάσεις για την δημόσια υγεία και οικονομία.

Κοπή πίτας και ευχές για το νέο έτος την πρωτοχρονιά στο Δημαρχείο Καρδίτσας



Την πρωτοχρονιάτικη πίτα θα ευλογήσει το μεσημέρι της πρώτης του νέου έτους (ώρα 12μ.) στο νέο δημαρχείο Καρδίτσας ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων κ. Τιμόθεος. Επίσης από τις 11 το πρωί της πρωτοχρονιάς ο δήμαρχος Καρδίτσας κ. Βασίλειος Τσιάκος θα βρίσκεται στο γραφείο του στο δημαρχείο και θα δέχεται ευχές για την ονομαστική του εορτή και για το νέο έτος.

Αγαπημένε μου Άη Βασίλη ... έγραψαν οι μικροί Καρδιτσιώτες

Ο Διευθυντής του Καταστήματος Καρδίτσας των ΕΛΤΑ Θωμάς Κοτσιαλής μίλησε στο Ηχώραμα 100,8 για την αποστολή των γραμμάτων των παιδιών προς τον αγαπημένο τους Άγιο

Πολλά ήταν και φέτος τα γράμματα που απέστειλαν οι μικροί Καρδιτσιώτες προς τον αγαπημένο του Αη- Βασίλη.

Το ειδικό κουτί για την αποστολή των γραμμάτων έχει στηθεί έξω από το κατάστημα Καρδίτσας των ΕΛΤΑ εδώ και καιρό και καθημερινά, καθ' όλη τη διάρκεια του Δεκεμβρίου, οι αρμόδιοι υπάλληλοι συλλέγουν τα γράμματα των παιδιών που έχουν ως παραλήπτη τον αγαπημένο τους Άγιο.

Η κίνηση θα κορυφωθεί σήμερα καθώς φθάσαμε, πλέον, ένα βήμα πριν από την Πρωτοχρονιά.

Ο Διευθυντής του Καταστήματος Καρδίτσας των ΕΛΤΑ Θωμάς Κοτσιαλής μίλησε στο Ηχώραμα 100,8 και στην εκπομπή «Μεσημεριανό Μαγκαζίνο» (καθημερινά 14:00-15:00) με τη Βάσω Μπαλαμπάνη, τονίζοντας τα ακόλουθα:

«Περιμένουμε όσα παιδάκια δεν έχουν στείλει ακόμα τα γράμματά του στον Αη-Βασίλη, να τα στείλουνε.

Θα τα στείλουμε όλα στον Αη-Βασίλη να τους απαντήσει και θα ασχοληθεί με όλα τα παιδάκια και με όλα τα δωράκια, όπως συνηθίζεται κάθε χρόνο.

Είναι ένα έθιμο που καλά κρατεί κάθε χρόνο και περιμένουμε μέχρι τις παραμονές της Πρωτοχρονιάς και τα τελευταία γράμματα.



Υπάρχει και το ειδικό κουτί έξω από τα ΕΛΤΑ όπου μπορούν τα παιδιά να ρίχνουν τα γράμματά τους».

Γράψε ένα γράμμα στον Άγιο Βασίλη

«Γράψε ένα γράμμα στον Άγιο Βασίλη» σας προτρέπουν για μία ακόμη χρονιά τα Ελληνικά Ταχυδρομεία, που φέτος διαθέτουν περισσότερα κόκκινα γραμματοκιβώτια στο δίκτυό τους για να γεμίσουν με τα χιλιάδες γράμματα μικρών και μεγάλων προς τον Άγιο Βασίλη.

Τα ξωτικά των ΕΛΤΑ έχουν ήδη αρχίσει να συλλέγουν τα πρώτα γράμματα, τα οποία στη συνέχεια φροντίζουν να μεταφέρουν στον Άγιο Βασίλη.

Αλλά ακόμα και αν αγαπημένος Άγιος δεν καταφέρει να ικανοποιήσει τις επιθυμίες σας, υπάρχει τρόπος να λάβετε, εκ μέρους των ΕΛΤΑ, μία μικρή έκπληξη: ένα αισιόδοξο μήνυμα σε μία όμορφη απαντητική κάρτα και κάποιο φιλοτελικό αντικείμενο για τη συλλογή σας.

Απαραίτητη προϋπόθεση: να έχετε γράψει σωστά και κα-

θαρά τα στοιχεία σας έξω από τον φάκελο, στη θέση του αποστολέα (πλήρες ονοματεπώνυμο και ταχυδρομική διεύθυνση στο πάνω αριστερό μέρος του φακέλου).

Για να σας βοηθήσουν σε αυτό και να λύσουν τις απορίες σας, τα ΕΛΤΑ δημιούργησαν ένα ειδικό διαδραστικό site, το <https://hohoho.elt.a.gr/>.

Εκεί θα βρείτε: καταποιστικά βίντεο με οδηγίες για το πώς θα γράψετε το δικό σας γράμμα με τέτοιο τρόπο ώστε να λάβετε την απάντηση-έκπληξη των ΕΛΤΑ, έτοιμα χριστουγεννιάτικα επιστολόχαρτα, εκπαιδευτικά παιχνίδια, το κοντινότερο ταχυδρομείο για να στείλετε το γράμμα σας και άλλες εκπλήξεις. Ειδικά για τους παιδαγωγούς, το site περιλαμβάνει ιδέες και οδηγίες προκειμένου να αξιοποιήσουν τη δράση των ΕΛΤΑ μέσα στην τάξη μαζί με τους μαθητές τους.

Η δράση αυτή οργανώνεται δωρεάν από τα Ελληνικά Ταχυδρομεία, με τη φροντίδα όλων των ανθρώπων τους που στηρίζουν διαχρονικά

το σημαντικό αυτό έργο προσφοράς στην κοινωνία.

Αποστολή: Επιστροφή στη μαγεία!

Τα τελευταία 32 χρόνια είμαστε οι πιστοί βοηθοί του Αϊ Βασίλη στα ΕΛΤΑ. Όλα πήγαιναν καλά... μέχρι που κόλλησε στην οθόνη... κι αυτός!

“Αφού κανείς δεν γράφει πια γράμματα”, μας είπε “και είναι όλοι, μικροί-μεγάλοι, στα κινητά”, “θα το ρίξω κι εγώ στο tablet, τα βιντεοπαιχνίδια και τα stories... Και τώρα τα δώρα περιμένουν στην αποθήκη, κι εκείνος θέλει να γίνει influencer!

Αλλά υπάρχει ελπίδα! Πάμε να του θυμίσουμε ότι υπάρχουν πράγματα που δεν παλιώνουν ποτέ; Όπως η γλυκιά αγωνία όταν ρίχνουμε το γράμμα μας στο κόκκινο γραμματοκιβώτιο και η μαγεία όταν έρχεται η απάντησή του;

Η αποστολή μας: Να μαζέψουμε τα περισσότερα γράμματα που έχουν γραφτεί ποτέ! Να τον πείσουμε ότι τα Χριστούγεννα δεν θα είναι ποτέ ίδια χωρίς αυτόν!

Γράψε το γράμμα

σου τώρα!

Κι αν χρειαστεί να ξεκολλήσουμε κι εμείς λίγο από τις οθόνες, για να δώσουμε το καλό παράδειγμα στον Άγιο, αξίζει ε; Τι λες;

Στην επόμενη σελίδα, θα βρεις όλα τα μυστικά για το πώς να γράψεις το γράμμα που θα κάνει τον Αϊ Βασίλη να αφήσει το κινητό του και να ξαναπατήσει το αγαπημένο του διάβασμα! Πάμε να γυρίσουμε το ΩΧ ΩΧ ΩΧ! σε ΗΟ ΗΟ ΗΟ ξανά! Να σώσουμε τα Χριστούγεννα!

Στείλε το γράμμα σου δωρεάν

Σε κάποια κεντρικά ταχυδρομεία έχουμε εγκαταστήσει κόκκινα εορταστικά γραμματοκιβώτια. Αν δεν υπάρχει κόκκινο γραμματοκιβώτιο στο δικό σου ταχυδρομείο, μην ανησυχείς. Ταχυδρόμησε το γράμμα σου στο κίτρινο γραμματοκιβώτιο ή σε κάποιο πρακτορείο της ΕΛΤΑ Courier. Οι βοηθοί του Αϊ Βασίλη θα ψάξουν και εκεί! Η αποστολή των γραμμάτων στον Άγιο Βασίλη γίνεται δωρεάν.

Και μην ξεχάσεις να γράψεις στον φάκελο το ονοματεπώνυμο και την πλήρη διεύθυνσή σου.



ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ Α.Ε.
Δίκυκλα | Επιβατικά | Φορτηγά

ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΤΕΟ
ΥΓΡΑΕΡΙΟΚΙΝΗΣΗ
ABS ΦΟΡΤΗΓΩΝ
ADR/ATP ΦΟΡΤΗΓΩΝ



σε 20'

Κόμβος ΚΑΡΔΙΤΣΟΜΑΓΟΥΛΗΣ Τηλ. 24410 80008
E-mail ikteokar@otenet.gr Site www.ikteokar.gr

Δώρισαν ζωή οι αιμοδότες του Παλαμά!

Για μία ακόμη φορά οι συνδημότες μας έδειξαν έμπρακτα την ευαισθησία και την κοινωνική τους συνείδηση, συμμετέχοντας μαζικά στην εορταστική έκτακτη αιμοδοσία που πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 27 Δεκεμβρίου 2024 στην αίθουσα πολλών χρήσεων του πολιτιστικού κέντρου Παλαμά.

Ήταν η 65η αιμοδοσία, στην οποία συλλέχθηκαν 68 πολύτιμες



μονάδες αίματος οι οποίες θα τονώσουν τα αποθέματα αίματος στο τμήμα αιμοδοσίας του Γ.Ν. Καρδίτσας!

Οι ιώσεις που ταλαιπωρούν αρκετό κόσμο

τις τελευταίες μέρες δεν τους επέτρεψαν να συμμετέχουν στη διαδικασία!. Βέβαια το σημαντικό είναι ότι πολλοί νέοι ηλικιακά αιμοδότες συμμετείχαν

με χαμόγελο στη διαδικασία!

Συγχαίρουμε όλους τους εθελοντές αιμοδότες, που παραβρέθηκαν στην αιμοδοσία και τους ευχαριστούμε θερμά για την ανιδιοτελή προσφορά τους με την οποία στέλνουν ένα ηχηρό μήνυμα στην κοινωνία μας ότι το σπουδαιότερο δώρο -δώρο ζωής- που μπορούμε να προσφέρουμε δίνοντας αίμα, είναι η υγεία...το πολυτιμότερο αγαθό!

Ευχαριστούμε φυ-

σικά για την εξαιρετική του συνεργασία το νοσηλευτικό προσωπικό του τμήματος αιμοδοσίας του Νοσοκομείου Καρδίτσας!.

*Κάθε αιμοδότης μετά το πέρας της αιμοδοσίας, εκτός από τον πλουσιοπάροχο μπουφέ, έπαιρνε από ένα ημερολόγιο του 2025 προσφορά του συλλόγου.

Ευχόμαστε σε όλους ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ σε όλους με υγεία, αγάπη και αλληλεγγύη!

Να καταργηθούν όλα τα διόδια και οι συμβάσεις παραχώρησης των δρόμων σε επιχειρηματικούς ομίλους

Της Λαϊκής Συσπείρωσης Θεσσαλίας

Από την 1η Ιανουαρίου 2025, με τις ευλογίες της κυβέρνησης, έρχονται νέες αυξήσεις στα ήδη ακριβά χαράτσια των διοδίων, προκειμένου να διασφαλίσουν την κερδοφορία τους οι επιχειρηματικοί όμιλοι που τους έχει παραχωρηθεί η εκμετάλλευση των εθνικών δρόμων, από τις κυβερνήσεις (Ν.Δ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ),.

Αυξήσεις των διοδίων θα υπάρξουν στους εξής δρόμους: Αυτοκινητόδρομος Αιγαίου (Μαλιακός - Κλειδί της ΠΑΘΕ), Ολυμπία Οδός (Ελευσίνα - Κόρινθος - Πάτρα), Νέα Οδός (Μεταμόρφωση - Σκάρφεια της ΠΑΘΕ και Ιόνια Οδός), Κεντρική Οδός (Ε65), Μορέας (Κόρινθος - Καλαμάτα - Σπάρτη). Απομένουν η Γέφυρα Α.Ε. (γέφυρα Ρίου - Αντιρρίου) και η Εγνατία Οδός, Τους εν λόγω άξονες διαχειρίζονται ελληνικοί, γαλλικοί και γερμανικοί



όμιλοι. Για παράδειγμα στον Αυτοκινητόδρομο Αιγαίου πλειοψηφικός μέτοχος είναι η γερμανική «Hochtief», στην Ολυμπία Οδό και στη Γέφυρα Ρίου - Αντιρρίου, το μεγαλύτερο μέρος ανήκει στη γαλλική «Vinci».

Αυτές οι αυξήσεις θα προσθέσουν ένα ακόμα πλήγμα στο ήδη λεηλατημένο εισόδημα των ανθρώπων του μόχθου, που αναγκάζονται να χρησιμοποιούν τους αυτοκινητόδρομους, για να πάνε και να επιστρέψουν στις δουλειές και τα σπίτια τους ή αλλιώς να συνεχίσουν να μετακινούνται από τους απαράδεκτους και επικίνδυνους παράδρομους βάζοντας σε κίνδυνο την ζωή τους.

Να μια ακόμα απόδειξη τι σημαίνει καπιταλιστική ανάπτυξη. Οι εργαζόμενοι, οι βιοπαλαιστές αγρότες και επαγγελματίες πλήρωσαν και πληρώνουν πανάκριβα για την κατασκευή του οδικού δικτύου, αφού οι εταιρείες που το κατασκευάζουν και στη συνέχεια το εκμεταλλεύονται για πολλές δεκαετίες με τα δυσβάσταχτα διόδια, συμμετέχουν με το 10% περίπου και τα υπόλοιπα δίνονται από το κράτος, δηλαδή από την βαριά φοροληστεία του λαού.

Και στη συνέχεια πληρώνουμε πανάκριβα διόδια. Πανάκριβα καύσιμα (πετρέλαιο 1,60-1,70 περίπου, βενζίνη

1,80-2,00 € περίπου το λίτρο), εκ' των οποίων τα μισά περίπου είναι κρατική φορολογία και από το υπόλοιπο το 90% το καρπώνονται τα μονοπώλια καυσίμων. Υπέρογκους φόρους για αγορά αυτοκινήτου, για τέλη κυκλοφορίας, για ασφάλιστρα και τόσα άλλα. Δεν αντέχουμε άλλο!

Τα διόδια και οι διαρκείς αυξήσεις δεν έγιναν για καλύτερους δρόμους, όπως ισχυρίζονται διαχρονικά οι κυβερνήσεις Ν.Δ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, Περιφερειακές και Δημοτικές αρχές που στηρίζονται απ' αυτά τα κόμματα, αλλά για να ωφεληθούν οι μεγαλοεργολάβοι.

Η Λαϊκή Συσπείρωση Θεσσαλίας, υποστηρίζει ότι είναι δικαίωμα του λαού και υπάρχουν όλες οι δυνατότητες να έχει δημόσιες, σύγχρονες, φθηνές συγκοινωνίες και δωρεάν σύγχρονους και ασφαλείς αυτοκινητοδρόμους.

Καμία αύξηση στα διόδια. Να καταργηθούν όλοι οι σταθμοί διοδίων και οι συμβάσεις παραχώρησης των εθνικών δρόμων στους επιχειρηματικούς ομίλους.

Ενιαίος εθνικός, αποκλειστικά δημόσιος κατασκευαστικός φορέας που θα κατασκευάζει σύγχρονα, ποιοτικά και φθηνά έργα υποδομής για τις λαϊκές ανάγκες (δρόμους, κατοικίες, σχολεία, υγειονομικές μονάδες, κλπ), χωρίς να επιβαρύνεται ο λαός και με προστασία του περιβάλλοντος.

Δημόσιες, σύγχρονες, φθηνές και με δωρεάν χρονικές ζώνες, συγκοινωνίες. Δημόσια έργα, λαϊκή περιουσία.

Να μειωθούν δραστηρικά οι τιμές στα καύσιμα και στα εισιτήρια.

Να φορολογηθεί τα κέρδη του μεγάλου κεφαλαίου με 45%, όπως και η μεγάλη ακίνητη περιουσία και όχι η πλειοψηφία του λαού που υποφέρει.

Παρατείνεται η θητεία του Κώστα Τέλιου ως Αντιπεριφερειάρχη

Έως 31 Δεκεμβρίου του 2025

Ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας Δημήτρης Κουρέτας αποφάσισε την παράταση της θητείας του Κώστα Τέλιου ως χωρικού Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Καρδίτσας έως τις 31 Δεκεμβρίου του 2025, δηλαδή κατά έναν χρόνο.



Ειδικότερα, παρατείνεται έως 31/12/2025 η θητεία των Χωρικών Αντιπεριφερειάρχων:

1. Αντιπεριφερειάρχη Λάρισας Γαλλιού Μαρίας του Ιωάννη, Περιφερειακής Συμβούλου Περιφερειακής Ενότη-

τας Λάρισας,

2. Αντιπεριφερειάρχη Μαγνησίας Παπαδημητρίου Άννας Μαρίας του Ευαγγέλου, Περιφερειακής Συμβούλου Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας,
3. Αντιπεριφερει-

άρχη Τρικάλων Ντιντή Χριστούλας (Χρύσας) του Κωνσταντίνου, Περιφερειακής Συμβούλου Περιφερειακής Ενότητας Τρικάλων,

4. Αντιπεριφερειάρχη Καρδίτσας Τέλιου Κωνσταντίνου του Πανα-

γιώτη, Περιφερειακού Συμβούλου Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας.

Για το ίδιο χρονικό διάστημα, εξάλλου, παρατείνεται η θητεία των Θεματικών Αντιπεριφερειάρχων:

1. Αποστόλου Ευάγγελου του Θωμά, Αντιπεριφερειάρχη Υγείας,
2. Κομήτσα Ανδριάνας του Ρίζου, Αντιπεριφερειάρχη Εθελοντισμού και Πρόνοιας
3. Σουλούκου Σωτηρίου του Αθανασίου, Αντιπεριφερειάρχη Αθλητισμού, Πολιτι-

σμού,

4. Τσέτσιλα Δημητρίου του Αναστασίου, Αντιπεριφερειάρχη Πρωτογενούς Τομέα και Αγροτικής Οικονομίας,

5. Αναστασίου Ιωάννη του Ιωάννη, Αντιπεριφερειάρχη Εξυπηρέτησης Πολιτών και Ψηφιακής Διακυβέρνησης,

6. Λαμπρινίδη Φώτη του Νικολάου, Αντιπεριφερειάρχη Περιβάλλοντος,

7. Καναβού Απόστολου του Λάμπρου, Αντιπεριφερειάρχη Τεχνικών Έργων ΕΣΠΑ.

Για όλους χτυπάει η καμπάνα

Του Κώστα Βλάχου

Ακούω καμπάνες να χτυπάνε συνεχώς. Δεν τις χτυπάνε καντηλανάφτες και παπάδες, αλλά νεκροθάφτες ηγέτες που σκοτώνουν χιλιάδες για το "διεθνές δίκαιο" και των πατρίδων τα "ιδανικά".

Τα θύματα τους τα βαφτίζουν ήρωες και αυτοδοξάζονται και αυτοί.

Η αλήθεια είναι πως είναι εγκλήματα δίχως τιμωρία. Μόνο για την υπεράσπιση της πατρίδας τους είναι ήρωες οι νεκροί.

Ο νέος χρόνος φεύγει και πίσω δεν γυρνά. Ούτε οι εκατοντάδες χιλιάδες παιδιά. Και οι υπεύθυνοι ηγέτες μας εύχονται χρόνια πολλά, συνεχίζοντας να ρίχνουν λάδι στη φωτιά. Η Ελλάδα μπροστάρης, βασικότερη του βασιλιά. Συνεχής η αποστολή οπλισμού.

Στο μέλλον εάν θα σκοτωθούν Ελληνό-

πουλα λόγω έλλειψης οπλισμού, πρέπει να λογοδοτήσουν πολλοί. Η Τουρκία καθημερινά μας απειλεί. Η Τουρκία για την Ελλάδα είναι εχθρός και όχι η φιλική Ρωσία.

Πολύ γρήγορα ξέχασαν οι Ιταλοί πως όταν ακολούθησαν τον Χίτλερ μετά τους σκότωναν οι Γερμανοί.

Πόσο επικίνδυνα είναι τα ΜΜΕ που αποπροσανατολίζουν τους λαούς. Με το αζημίωτο βέβαια. Την ίδια ευθύνη φέρουν για τους σκοτωμούς.

Τα ψέματα τους εξοργιστικά. "Βομβαρδίζανε" τους λαούς καθημερινά με ειδήσεις όπως.

Μετά την Ουκρανία η Ευρώπη έχει σειρά. Η Ρωσία θα μας επιτεθεί και άλλα πολλά. Μόνο οι τυφλοί δεν βλέπουν ότι η δύση επιτίθεται στη Ρωσία εδώ και χρόνια. Συνέχεται το ανάγνωσμα. Η Ουκρανία κερ-



δίξει, η Ρωσία σε λίγες ημέρες ξεμένει από πυρομαχικά, ο Ζελένσκι ο νέος Τσώρτσιλ και άλλα που ο κοινός νους δεν τα αντέχει.

Την αλήθεια για τον Ζελένσκι την έγραφα από την αρχή. Τον αποκαλούν πολλοί ναζί. Λάθος, ο Χίτλερ είχε πιστεύω.

Κ Ο Ζελένσκι κατέστρεψε την Ουκρανία και σκότωσε τα παιδιά της μόνο για να δοξασθεί.

Τα γράφω αυτά γιατί είδα πολλά παιδιά της Ουκρανίας χθες νεκρά και μερικά σε φέρετρα. Βλέποντας σε φέρετρα φαντάζομαι κατάλαβα ότι τα

νούμερα των νεκρών ακούγονται απλά σαν αριθμοί και δεν προκαλούν αίσθηση σε πολλούς.

Με την αλλαγή του χρόνου θα αρχίσουν οι γιορτές και οι χαρές, θα πέσουν βεγγαλικά και όλοι όσοι βρίσκονται μακριά από τα μέτωπα θα είναι μες' τη καλή χαρά. Τρελές αυταπάτες.

Τον καινούργιο χρόνο οι καμπάνες θα χτυπάνε για όλους πιο ηχηρά. Όσοι δεν τις ακούν θα είναι τυχεροί. Δεν το εύχομαι, αλλά μπορεί να πεθάνουν δίχως να το αντιληφθούν. Ο ξαφνικός θάνατος για πολλούς είναι επιθυμητός.

Η δύση δεν θέλει τη Ρωσία ισχυρή και στη συνέχεια την Κίνα και μερικούς άλλους. Αυτό οι ΗΠΑ και Αγγλία, όπως γράφτηκε, θέλησαν να το πετύχουν αμέσως μετά τη λήξη του Β παγκοσμίου πολέμου με επί-

θεση στη Ρωσία.

Σήμερα προσπαθούν να το πετύχουν με το να μην επιτεθούν απ' ευθείας οι ίδιοι, αλλά να χρησιμοποιήσουν πρόθυμους. Και υπάρχουν αρκετοί.

Αυτό γιατί τώρα τα πράγματα είναι διαφορετικά. Τώρα υπάρχουν πυρηνικά και οι καμπάνες χτυπούν για όλους ηχηρά.

Μόνο ένα δικαιολογεί τους Άγγλους που ήταν από τους πρωταίτιους να γίνει πόλεμος αντί για ειρήνη.

Εάν μπορούν να προλάβουν τη Ρωσία και να καταστρέψουν τα πυρηνικά της τότε πράττουν για εκείνους σωστά.

Εάν όχι θα καούν και οι ίδιοι όταν η Ρωσία στριμωχτεί πολύ.

Μια ευχή κάνω για τη νέα χρονιά, να μην πέσουν πυρηνικά.

Επειδή όμως η αλαζονεία των ηγετών δεν έχει όρια κάποτε θα συμβεί και αυτό.

Οι μεταβολές του πληθυσμού στη Θεσσαλία

Σύμφωνα με τη δημογραφική μελέτη των καθηγητών Βύρωνα Κοτζαμάνη, καθηγητή Δημογραφίας στην Πολυτεχνική Σχολή του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας

Η οικονομική ανάπτυξη, η πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας και εκπαίδευσης, η ποιότητα ζωής και οι τοπικές πολιτικές, είναι οι βασικοί παράγοντες διαφοροποίησης των δημογραφικών χαρακτηριστικών από Περιφέρεια σε Περιφέρεια της χώρας, αλλά και μέσα στην ίδια την Περιφέρεια, από νομό σε νομό και από δήμο σε δήμο, σύμφωνα με τη δημογραφική μελέτη των καθηγητών Βύρωνα Κοτζαμάνη (καθηγητής Δημογραφίας στην Πολυτεχνική Σχολή του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (ΤΜΧΠΠΑ) και επισκέπτης-συνεργαζόμενος ερευνητής του Εθνικού Ινστιτούτου Δημογραφίας της Γαλλίας) και Βασιλή Παππά.

Από το απόσπασμα της ερευνητικής μελέτης που παραθέτουν, προκύπτουν πολλές ενδιαφέρουσες ιδέες για την ανάλυση της δημογραφικής εικόνας στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και τις ενδοπεριφερειακές διαφοροποιήσεις. Στην μελέτη σκιαγραφείται η δημογραφική εικόνα στην Θεσσαλία, αναδεικνύοντας ταυτόχρονα και τις υφιστάμενες έντονες ενδοπεριφερειακές διαφοροποιήσεις.

Η Π.Ε. Σποράδων είναι η μονή που διαφοροποιείται την τελευταία τριακονταετία έναντι των υπολοίπων Ενοτήτων, έχοντας τις δεκαετίες του 1990 και του 2000 υψηλότερες θετικές μεταβολές, και το 2011-2021 την ηπιότερη μείωση (-2,5% έναντι -6,0% της Περιφέρειας). Οι μεταβολές του πληθυσμού σε επίπεδο Δήμων κυμαίνονται από +14% (Αλόννησος) έως -21%



(Ζαγορά-Μούρσει). Στην Μαγνησία ο μέσος όρος ηλικίας στην απόκτηση των παιδιών (31,7 έτη) ταυτίζεται με τον εθνικό.

Αναλυτικά, η μελέτη:

Οι μεταβολές του πληθυσμού στη Θεσσαλία

Η Περιφέρεια Θεσσαλίας τη δεκαετία του 1990 δεν επωφελήθηκε ιδιαίτερα από την μαζική εισροή οικονομικών μεταναστών εκείνης της περιόδου, με αποτέλεσμα να έχει από τα χαμηλότερα ποσοστά θετικής μεταβολής του πληθυσμού ανάμεσα στο 1991 και το 2001 (μόλις +1,45%, έναντι 7% σε εθνικό επίπεδο). Την επόμενη δεκαετία (2001-2011) η μείωση ήταν ήπια (1%, όσο σχεδόν και στο σύνολο της χώρας), εντασσόμενη στην ομάδα των 8 Περιφερειών με αρνητικές αντίστοιχες μεταβολές, σε αντίθεση με το Νότιο Αιγαίο και την Κρήτη, τις μόνες Περιφέρειες που αύξησαν τον πληθυσμό τους (+3,5 και 4,8% αντίστοιχα).

Την τελευταία δεκαετία, η μείωση του πληθυσμού της εκτιμάται στο 6% (υπερδιπλάσια του εθνικού μέσου, [-3%]) αλλά σαφώς μικρότερη της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας [-10%]). Η μείωση αυτή οφείλεται, αφενός μεν στα αρνητικά φυσικά ισο-

ζυγία (-29 χιλ.), αφετέρου δε στα επίσης αρνητικά ισοζύγια εισόδων-εξόδων των μονίμων κατοίκων της (βλ. εσωτερική και εξωτερική μετανάστευση). Σε ενδοπεριφερειακό επίπεδο, η Π.Ε. Σποράδων είναι η μονή που διαφοροποιείται την τελευταία τριακονταετία των υπολοίπων Ενοτήτων, έχοντας τις δεκαετίες του 1990 και του 2000 υψηλότερες θετικές μεταβολές, και το 2011-2021 την ηπιότερη μείωση (-2,5% έναντι -6,0% της Περιφέρειας).

Στο εσωτερικό των Περιφερειακών Ενοτήτων οι διακυμάνσεις γύρω από το μέσο περιφερειακό όρο είναι έντονες, ιδιαίτερα την τελευταία δεκαετία (Πίνακας και Γράφημα). Οι μεταβολές του πληθυσμού σε επίπεδο Δήμων κυμαίνονται από +14% (Αλόννησος) έως -21% (Ζαγορά-Μούρσει), ενώ σε επίπεδο Δ.Ε. από +28% έως -50% (Χάρτης). Για πρώτη φορά δε αρκετές πεδινές και ημιορεινές κοινότητες το 2011-2021 φαίνεται να έχουν μεγαλύτερες μειώσεις από ορεινές, γεγονός που σε μεγάλο βαθμό οφείλεται στο ότι ο νεανικός πληθυσμός των δεύτερων έχει συρρικνωθεί σημαντικά ήδη από το 2011, και, επομένως, δεν υπάρχουν ιδιαίτερες μεταναστευτικές «εφεδρείες».

Οι αλλοδαποί στη Θεσσαλία

Μετά το 1990 και μέχρι την ανάδυση της οικονομικής κρίσης, η χώρα μας δέχθηκε πλήθος οικονομικών μεταναστών προερχομένων από τις πρώην σοσιαλιστικές χώρες (κυρίως από την Αλβανία), τμήμα των οποίων (όπως και πλήθος Ελλήνων) την εγκατάλειψαν μετά το 2011. Ταυτόχρονα, ενώ κατά την τελευταία δεκαετία περάσαν από τη χώρα μας πάνω από 2 εκ. αλλοδαποί προερχόμενοι από λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες («προσφυγική κρίση»), ένα πολύ μικρό τμήμα τους παρέμεινε σε αυτήν. Έτσι, στην τελευταία απογραφή (2021), με βάση τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, ο αριθμός των αλλοδαπών μειώθηκε σε εθνικό επίπεδο κατά 16%, ενώ στην Περιφέρεια Θεσσαλίας κατά 23%. Η Περιφέρεια αυτή (με εξαίρεση τις Σποράδες) δεν άσκησε κάποια ιδιαίτερη έλξη στους αλλοδαπούς που εισήλθαν στη χώρα μας μετά το 1990 (Χάρτης), με αποτέλεσμα, ενώ σε εθνικό επίπεδο το 2021 το ποσοστό τους στον συνολικό πληθυσμό υπερβαίνει το 7%, στην Π.Ε. Λάρισας να εγγίζει 4,8%, σε αυτήν της Μαγνησίας το 5,4%, των Τρίκαλων το 3,6% και της Καρδίτσας μόλις το 2,9%, σε αντίθεση με τις Σποράδες, όπου οι αλλοδαποί αποτελούν το 21% (στη δε Αλόννησο την πλειοψηφία του μονίμου πληθυσμού). Οι αλλοδαποί συνεισέφεραν όμως σημαντικά και στα συνολικά Φυσικά Ισοζύγια (Φ.Ι) της Περιφέρειας, τα οποία την περίοδο 2004-2021 ήταν αρνητικά κατά

38 χιλ.. Χωρίς αυτούς όμως τα ισοζύγια αυτά θα ήταν πολύ πιο αρνητικά, καθώς οι θάνατοι των Ελλήνων υπηκόων την ίδια περίοδο ήταν κατά 51 χιλ. περισσότεροι από τις γεννήσεις (Πίνακας).

Θνησιμότητα και γονιμότητα

Η προσδοκώμενη ζωή στη γέννηση (στα δυο φύλα) στην Περιφέρεια Θεσσαλίας αυξήθηκε σημαντικά μεταπολεμικά, με αποτέλεσμα να ανέλθει σε 82,3 έτη το τελευταίο προ της πανδημίας έτος. Η μέση διάρκεια ζωής στη γέννηση ήταν το 2019 ελαφρώς υψηλότερη από τον μέσο εθνικό όρο (81,7 έτη), αν και υπολείπεται αυτής της Ηπείρου. Η αύξηση της μέσης διάρκειας ζωής μετά το 1950 (+18 σχεδόν έτη) συνέβαλε και στην αύξηση της γήρανσης του πληθυσμού της Περιφέρειας (την αύξηση δηλαδή του ποσοστού των 65 ετών και άνω που υπερβαίνει πλέον το 25%).

Η γονιμότητα (ο μέσος δηλαδή αριθμός παιδιών που κάνουν οι διαδοχικές μετα το 1960 γενεές) μειώνεται ταχύτατα, ενώ ταυτόχρονα αυξάνεται και η μέση ηλικία στην απόκτηση των παιδιών. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα την ταχεία μείωση των γεννήσεων σε όλες τις Περιφέρειες, γεγονός που αποτυπώνεται και στους υπολογιζόμενους κάθε χρόνο δείκτες γονιμότητας, που σε εθνικό επίπεδο για μια μακρά περίοδο (1987-2024) κυμαίνεται από 1,25 έως 1,5 παιδιά/γυναίκα. Το 2019 δε (τελευταίο προ της πανδημίας έτος), με μέσο εθνικό δείκτη 1,33, οι νομοί της Θεσσαλίας (με εξαίρεση την Μαγνησία

[1,13]) βρίσκονται πολύ κοντά σε αυτόν: 1,28 η Καρδίτσα, 1,35-36 η Λάρισα και τα Τρίκαλα (Χάρτης). Τρεις από τους τέσσερις νομούς δεν εντάσσονται στην ομάδα των προβληματικότερων νομών της χώρας μας, σε αντίθεση με την Μαγνησία. Σε αυτήν -όπως και στον νομό Τρικάλων- ο μέσος όρος ηλικίας στην απόκτηση των παιδιών (31,7 έτη) ταυτίζεται με τον εθνικό, ενώ στις Π.Ε Λάρισας και Καρδίτσας (ιδιαίτερα στη δεύτερη) οι γυναίκες τεκνοποίησαν σε λίγο μικρότερες ηλικίες: 31,0 στη Λάρισα και 30,5 στην Καρδίτσα.

Γεννητικότητα και Φυσικά Ισοζύγια - Λόγος θανάτων/γεννήσεις στη Θεσσαλία

Η πτώση τη γονιμότητας των γενεών (του μέσου αριθμού των παιδιών που φέρνουν στον κόσμο οι διαδοχικές μετα το 1960 γενεές) και η αύξηση των προσδόκιμων ζωής είχαν άμεσες επιπτώσεις στις γεννήσεις (μείωση) και στους θανάτους (αύξηση) σε όλες τις Περιφέρειες της χώρας (και επομένως και στη Θεσσαλία). Στη διαφοροποιημένη εξέλιξη όμως των Φυσικών Ισοζυγίων (διαφορά μεταξύ γεννήσεων και θανάτων), ανάμεσα στις Περιφέρειες αλλά και ενδοπεριφερειακά, σημαντικό ρόλο παίζει και μια άλλη παράμετρος: η σημαντικά διαφοροποιημένη κατανομή του πληθυσμού ανά ηλικία, τα διαφοροποιημένα δηλ. ποσοστά σε κάθε διοικητική ενότητα των 65 ετών και άνω (το 85% των θανάτων προέρχεται από αυτούς), καθώς και τα ποσοστά των ατόμων σε αναπαραγωγική ηλικία (οι γεννήσεις κατά 95% προέρχονται από γυναίκες ηλικίας 20-49 ετών), ποσοστά που επηρεάστηκαν σημαντικά από την εσωτερική κυρίως μετανάστευση. Όλοι οι νομοί της Θεσσαλίας έχουν πλέον σήμερα αρνητικά

φυσικά ισοζύγια (Πίνακας και Γραφήματα) αν και σημαντικές διάφορες καταγράφονται ως προς τον χρόνο που οι θάνατοι άρχισαν να υπερτερούν των γεννήσεων: πρόσφατα (2013) στον Ν. Λάρισας, 10 έτη νωρίτερα (1993) στο Ν. Μαγνησίας, 1991 στον Ν. Τρικάλων και 1989 στο Ν. Καρδίτσας. Οι διαφορές αυτές, τόσο στον χρόνο όσο και στο εύρος του ελλείματος των γεννήσεων έναντι των θανάτων, δεν οφείλονται τόσο στις διαφορές της θνησιμότητας (των προσδόκιμων δηλ. ζωής) και της γονιμότητας (του μέσου δηλ. αριθμού παιδιών) των κατοίκων τους, αφού οι διαφορές αυτές είναι σχετικά μικρές. Κυρίως, οφείλονται στις διαφορές της κατανομής του πληθυσμού τους ανά ηλικία (γήρανση/νεότητα).

Οι διαφορές αυτές αποτυπώνονται σε έναν εξαιρετικά ενδιαφέροντα δείκτη, την αναλογία των θανάτων προς τις γεννήσεις

Επιλέξαμε δε να χαρτογραφήσουμε την αναλογία αυτή για την προ της πανδημίας εξαετία (2014-19), περίοδο κατά την οποία ο δείκτης δεν επηρεάστηκε από την υπερβάλλουσα εξαιτίας του κορονοϊού θνησιμότητα (Χάρτες). Την εξαετία αυτή που σε εθνικό επίπεδο αντιστοιχούσαν 1,34 θάνατοι ανά μια γέννηση, στη Θεσσαλία αντιστοιχούσαν 1,56. Σε ενδοπεριφερειακό όμως επίπεδο, οι διαφορές γύρω από τον μέσο αυτό περιφερειακό όρο ήταν σημαντικές: 1,25/1 στις Π.Ε Σποράδων και Λάρισας, 1,51 και 1,98/1 στις Π.Ε Μαγνησίας και Τρικάλων και 2,16 θάνατοι προς 1 γέννηση στην Π.Ε Καρδίτσας. Σε επίπεδο Δήμων οι αποκλίσεις είναι ακόμη μεγαλύτερες (15-16 θάνατοι ανά γέννηση στην Αργιθέα και τη Λίμνη Πλαστήρα αλλά λίγο περισσότερες γεννήσεις από θανάτους στον Δήμο Λαρισαίων και Σκιάθου), ενώ σε επίπεδο

Δημοτικών Ενοτήτων είναι ακόμη εντονότερες: 28-29 θάνατοι/1 γέννηση στις Δ.Ε Νεραΐδας και Αν. Αργιθέας, 18-19 στις Δ.Ε Αργιθέας και Μαλακασίου και, στο άλλο άκρο, λίγες περισσότερες γεννήσεις από θανάτους στις Δ.Ε Λαρισαίων, Γιάννουλης και Σκιάθου. Το σύνολο σχεδόν των μη πεδινών Δ.Ε. της Θεσσαλίας χαρακτηρίζεται από προβληματικές αναλογίες, διπλάσιες (1,56/1) του μέσου όρου της Περιφέρειας, δηλαδή από αναλογίες μεγαλύτερες του 3/1 και, προφανώς, οδεύουν προς δημογραφική κατάρρευση.

Η προβληματική δημογραφική κατάσταση ενός μεγάλου τμήματος της Θεσσαλίας αναδεικνύεται και από τον μέσο ετήσιο αριθμό των καταγραφισμών γεννήσεων της περιόδου 2014-2019, καθώς σε εννέα δήμους είχαμε λιγότερες από 60 γεννήσεις ετησίως κατά μέσο όρο, σε πέντε από 61-100, και μόνον σε 11 περισσότερες των 100. Σε επίπεδο δε Δημοτικών Ενοτήτων, αν εξαιρέσουμε τις Δ.Ε. Νέας Ιωνίας, Καρδίτσας, Τρικαίων, Βόλου και Λαρισαίων (με 422, 551, 783, 1506 και 5540 γεννήσεις ετησίως αντίστοιχα) σε 46 από αυτές είχαμε έως 10 γεννήσεις ετησίως, σε 28 από 11-20, σε 14 από 21-40/έτος, σε πέντε από 41-60, σε τέσσερις από 61-100 ετησίως και μόλις σε άλλες 4 από 101-250. Η λειτουργία υφιστάμενων επομένως δομών προσχολικής και σχολικής εκπαίδευσης σε μια σειρά Δήμων και Δημοτικών Ενοτήτων καθίσταται όλο και πιο προβληματική.

Η γήρανση του πληθυσμού

Η αναπόφευκτη αλλαγή των ηλικιακών δομών στη Θεσσαλία (βλ. ιδιαίτερα γήρανση) εξαιτίας των εξελίξεων στη γεννητικότητα/γονιμότητα και της αύξησης των προσδόκιμων ζωής αποτυπώνεται στην απο-

γραφή του 2021 και στις πληθυσμιακές πυραμίδες. Η Θεσσαλία έχει ελαφρώς πιο γερασμένο πληθυσμό από αυτόν της χώρας (25,2% έναντι 22,8%).

Το ποσοστό των 65+ κυμαίνεται πλέον στις Π.Ε. της από 23% έως 29%, αυτό των αναπαραγωγικών ηλικιών (20-49 ετών) από 32% έως 37% και των νέων 0-19 ετών από 17% έως 20%. Η Π.Ε. Σποράδων, λόγω του υψηλού ποσοστού των αλλοδαπών κατοίκων της, έχει τις νεανικότερες δομές, ενώ οι Π.Ε Καρδίτσας και Τρικάλων είναι οι πλέον γερασμένες εξαιτίας κυρίως της εσωτερικής μετανάστευσης των προτέρων του 2010 δεκαετιών.

Σε επίπεδο Δήμων οι διαφορές είναι ακόμη εντονότερες (Χάρτης και Γραφήματα), καθώς Φαρκαδόνα, Μουζάκι και Αργιθέα έχουν υπερδιπλάσια ποσοστά ηλικιωμένων 65 και άνω (37-41%) από αυτά των Δ. Σκιάθου και Λαρισαίων (18-19%), ενώ σε επίπεδο Δημοτικών Ενοτήτων καταγράφεται χάσμα ανάμεσα στις Δ.Ε. Σκιάθου, Λαρισαίων και Γιάννουλης (<20%) και στις Δ.Ε. Σαρανταπόρου, Καρδισιανών, Χασιών Μαλακασίου, Τυμφαίων και Μυροφύλλου (με ποσοστά των 65+ από 51% έως 63%).

Συνήθως σε Δήμους και Δημοτικές Ενότητες με υψηλότατα ποσοστά 65 ετών, το ειδικό βάρος των 0-19 ετών δεν υπερβαίνει το 12%, σε αντίθεση με αυτούς όπου οι 65+ είναι λιγότεροι από το 25%, με τους νέους να αποτελούν κατ'ελάχιστο το 1/5 του συνολικού πληθυσμού. Όπως αναμενόταν, η πλειοψηφία των Δήμων και Δημοτικών Ενοτήτων του μη πεδινού τμήματος της Θεσσαλίας χαρακτηρίζονται από προβληματικές ηλικιακές δομές, όχι τόσο εξαιτίας της διαφορετικής θνησιμότητας ή της διαφορετικής γονιμότητας (όχι δηλαδή τόσο γιατί οι κάτοικοί τους

ζουν περισσότερα χρόνια ή έκαναν/κάνουν κατά μέσο όρο λιγότερα παιδιά), αλλά εξαιτίας της μετανάστευσης των τελευταίων δεκαετιών (αδυναμία συγκράτησης των νέων τους).

Συμπεράσματα

Η Περιφέρεια Θεσσαλίας δεν βρίσκεται στην πλέον δυσμενή θέση δημογραφικά, συγκρινόμενη με τις λοιπές ελληνικές Περιφέρειες. Προσελκύοντας έναν σχετικά μικρό αριθμό οικονομικών μεταναστών τις δεκαετίες του 1990 και του 2000 είχε, από τις μικρότερες αυξήσεις του πληθυσμού το 1991-2001, μια ήπια μείωση την δεκαετία 2001-2011, περίοδο κατά την οποία όλες οι Περιφέρειες -εκτός της Κρήτης και του Ν. Αιγαίου- χάνουν πληθυσμό, και μια σαφώς μεγαλύτερη μείωση το 2011-2021 (-6%), υπερδιπλάσια από αυτή (-3%) της χώρας. Όσον αφορά τους δείκτες θνησιμότητας και γονιμότητας, αυτοί βρίσκονται κοντά στους μέσους εθνικούς όρους, με σχετικά μικρές διαφοροποιήσεις ανάμεσα στις Περιφερειακές Ενότητές της. Η Θεσσαλία έχει σχετικά «ήπια» αρνητικά φυσικά Ισοζύγια και δεν είναι ακόμη από τις πλέον γερασμένες Περιφέρειες της χώρας. Σε ενδοπεριφερειακό όμως επίπεδο (σε επίπεδο κυρίως Δήμων και Δημοτικών Ενοτήτων) οι αποκλίσεις από τους μέσους περιφερειακούς όρους (μεταβολές του συνολικού πληθυσμού, ηλικιακές δομές/γήρανση-νεότητα, φυσικά ισοζύγια) είναι σημαντικές, με το μεγαλύτερο μέρος των Δήμων και Δημοτικών Ενοτήτων του μη πεδινού τμήματός της να βρίσκονται σε ιδιαίτερα προβληματική θέση και στα πρόθυρα της δημογραφικής κατάρρευσης, με επιπτώσεις στην οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή της Περιφέρειας.

Εξοικονομώ 2025: Τι καλύπτει το πρόγραμμα και ποια είναι τα εισοδηματικά κριτήρια

Αντίστροφα μετράει ο χρόνος για να ξεκινήσει, στις 8 Ιανουαρίου, το «Εξοικονομώ 2025», συνολικού προϋπολογισμού 434 εκατ. ευρώ.

Η επιδότηση θα κυμαίνεται από 50% έως 100% και όπως συνέβη

και με τις προηγούμενες δράσεις, το πρόγραμμα αφορά σε κτίρια που χρησιμοποιούνται ως κύρια κατοικία (μονοκατοικίες και μεμονωμένα διαμερίσματα) και των οποίων οι ιδιοκτήτες πληρούν συγκεκριμένα εισοδηματικά κριτήρια.



Ως κριτήριο αξιολόγησης των προτάσεων ενεργειακής αναβάθμισης που θα υποβληθούν στο πρόγραμμα θα χρησιμοποιούνται οι βαθμομέρες θέρμανσης, με προτεραιοποίηση σε ψυχρότερες περιοχές.

Το Εξοικονομώ

Σύμφωνα με την ανακοίνωση προβλέπεται πως μέσω του «Εξοικονομώ 2025» θα επιτευχθεί εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας πάνω από 30% ανά περίπτωση, μέσω της ενεργειακής αναβάθμισης, κατά τουλάχιστον τρεις ενεργειακές κατηγορίες, κάθε κατοικίας που θα ενισχυθεί στο πλαίσιο του προγράμματος. Διευκρινίζεται πως το πρόγραμμα αφορά σε κτίρια που χρησιμοποιούνται ως κύρια κατοικία (μονοκατοικίες και μεμονωμένα διαμερίσματα).

Βασική στόχευση του προγράμματος -μεταξύ άλλων- είναι η στήριξη ενεργειακά ευάλωτων και πληγέντων ομάδων πληθυσμού.

Ειδικότερα, περιλαμβάνει ξεχωριστά κίνητρα (αυξημένο ποσοστό επιχορηγήσεων και ειδικό προϋπολογισμό) για: τη στήριξη οικογενειών με μέλος/μέλη ΑμεΑ, πληγέντες της Θεσσαλίας (συμπεριλαμβανόμενων των σεισμόπληκτων ωφελούμενων

της δημοτικής κοινότητας Δαμασίου του Δήμου Τυρνάβου), σεισμόπληκτους του Αρκαλοχωρίου και της Σάμου, οικογένειες με τουλάχιστον τρία εξαρτώμενα τέκνα και ευάλωτα νοικοκυριά.

Σημειώνεται πως αναλόγως της κατηγορίας που εμπίπτει ο δικαιούχος, το ποσοστό της οικονομικής ενίσχυσης ξεκινάει από 50%, ενώ σε κάποιες περιπτώσεις καλύπτεται ακόμη και το 100% του κόστους επένδυσης.

Οι δαπάνες

Στις επιλέξιμες δαπάνες του προγράμματος συμπεριλαμβάνονται οι εξής:

αντικατάσταση κουφωμάτων,

τοποθέτηση/αναβάθμιση θερμομόνωσης,

αναβάθμιση συστήματος θέρμανσης/ψύξης,

σύστημα ζεστού νερού χρήσης με χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ),

λοιπές παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας, όπως είναι η εγκατάσταση έξυπνου συστήματος διαχείρισης (smarthome) και συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας (μπαταρίες).

Από τα 434 εκατ. ευρώ που είναι ο προϋπολογισμός του «Εξοικονομώ 2025», τα 396 εκατ. ευρώ κατευθύνονται απευθείας στα νοικοκυριά. Εντός του

προγράμματος, προβλέπονται και πρόσθετες δαπάνες για επιδότηση επιτοκίου, διαχειριστικά κόστη και άλλες ανάγκες.

Από τα 396 εκατ. ευρώ, 27,4 εκατ. ευρώ διατίθενται για οικογένειες με μέλη ΑμεΑ, 91,3 εκατ. ευρώ για τους πληγέντες της Θεσσαλίας και τους σεισμόπληκτους του Αρκαλοχωρίου και της Σάμου (εκ των οποίων τα 54,8 εκατ. ευρώ για τα ευάλωτα νοικοκυριά) και 18,2 εκατ. ευρώ για οικογένειες με τουλάχιστον τρία εξαρτώμενα τέκνα.

Τι προβλέπεται

Ο ανώτατος επιλέξιμος προϋπολογισμός των παρεμβάσεων ενεργειακής αναβάθμισης με ΦΠΑ ανά αίτηση ωφελούμενου, δεν μπορεί να υπερβαίνει:

α) το γινόμενο του 1,20 ευρώ επί το σύνολο της εκτιμώμενης ετήσιας εξοικονόμησης πρωτογενούς ενέργειας (kWh), όπως προκύπτει από το Α΄ Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης, β) τις 35.000 ευρώ.

Αξίζει να επισημανθεί πως ως κριτήριο αξιολόγησης των προτάσεων ενεργειακής αναβάθμισης που θα υποβληθούν στο πρόγραμμα θα χρησιμοποιούνται οι βαθμομέρες θέρμανσης και θα δίνεται προτεραιότητα στις ψυχρότερες περιοχές της χώρας, δεδομένων των ιδιαίτερων αναγκών τους.

Όσον αφορά στους ωφελούμενους που θα υπαχθούν στο «Εξοικονομώ 2025», καλύπτοντας την ίδια συμμετοχή με δάνειο, επισημαίνεται πως το επιτόκιο της δανειακής σύμβασης είναι σταθερό και επιδοτούμενο σε ποσοστό 100%.

Εφορία: Τέλος χρόνου για όσους έλαβαν αναδρομικά ή θέλουν να καλύψουν τεκμήρια



Η κλεψύδρα αδειάζει για χιλιάδες φορολογούμενους που έχουν λάβει αναδρομικά ποσά, όσους θέλουν να καλύψουν τεκμήρια ή να θέσουν

το όχημα τους σε ακινησία, τους κληρονόμους και όσους μετέφεραν τη κατοικία τους στο εξωτερικό. Μέχρι σήμερα Τρίτη θα πρέπει να υποβάλουν αρχικές ή τροποποιητικές δηλώσεις προκειμένου να αποφύγουν έξτρα επιβαρύνσεις και περιπέτειες με την εφορία.

Ειδικότερα πριν την εκπνοή του 2024 θα πρέπει να υποβληθούν:

1. Τροποποιητικές δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος για αναδρομικά μισθών ή συντάξεων προηγούμενων ετών, επιδόματα ανεργίας, αμοιβές ιατρών του ΕΣΥ, αγροτικών ενισχύσεων και πάσης φύσεως αποζημιώσεων με βάση δικαστικές αποφάσεις που εισπράχθηκαν εντός του 2023. Οι τροποποιητικές δηλώσεις θα πρέπει να υποβληθούν για κάθε έτος που αφορούν τα αναδρομικά, πράγμα που σημαίνει ότι για τα αναδρομικά ποσά που αφορούν το έτος 2020 οι φορολογούμενοι θα πρέπει να επιλέξουν ως έτος υποβολής της τροποποιητικής δήλωσης το έτος 2021.

2. Δηλώσεις για χρηματικές γονικές παροχές. Οι φορολογούμενοι που θέλουν να αποφύγουν τη παγίδα των τεκμηρίων διαβίωσης και απόκτησης περιουσιακών στοιχείων τα οποία δεν δικαιολογούνται από τα εισοδήματα τους μπορούν το κάνουν μέσω χρηματικών δωρεών από συζύγους, γονείς, παππούδες και γιαγιάδες υπό την προϋπόθεση ότι θα υποβάλλουν τη σχετική φορολογική δήλωση εντός εξαμήνου από την είσπραξη τους μέσα στο 2024 ή το αργότερο μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2024.

3. Δηλώσεις φόρου εισοδήματος των αποβιωσάντων για τα εισοδήματα που απέκτησαν μέχρι τη χρονολογία του θανάτου τους οι οποίες υποβάλλονται από τους νόμιμους κληρονόμους τους. Η δήλωση γίνεται χειρόγραφα και υποβάλλεται με τα κατά περίπτωση απαιτούμενα δικαιολογητικά στην αρμόδια Δ.Ο.Υ ή ΚΕΦΟΔΕ στην ψηφιακή πύλη myAADE μέσω της εφαρμογής "Τα Αιτήματά μου" ή με αποστολή ταχυδρομικά με συστημένη επιστολή ή με υπηρεσία ταχυμεταφοράς ή με κατάθεση στο γραφείο πρωτοκόλλου της Δ.Ο.Υ.

Αγροτικό πετρέλαιο: Οδηγίες για την επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης

Οδηγίες για την επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) στο αγροτικό πετρέλαιο του 2025 δίνει με εγκύκλιό της η ΑΑΔΕ.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την εγκύκλιο, η επιστροφή του ΕΦΚ θα πραγματοποιηθεί, ανά περίπτωση, βάσει των τιμολογίων πώλησης για τις αγορές πετρελαίου κινητήρων που θα πραγματοποιήσουν τα δικαιούχα πρόσωπα (αγρότες), με σκοπό την αποκλειστική χρήση στη γεωργία, για τις οποίες τα οικεία τιμολόγια πώλησης θα έχουν εκδοθεί και διαβιβαστεί στις ψηφιακές πλατφόρμες myData και eSend της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) από την 1η Ια-



νουαρίου έως την 31 Δεκεμβρίου του 2025.

Η ποσότητα του πετρελαίου κινητήρων για την οποία θα χορηγηθεί επιστροφή του ΕΦΚ, δεν δύναται να υπερβαίνει την μέγιστη ετήσια δικαιούμενη ποσότητα, όπως αυτή καθορίζεται σε σχετική ΚΥΑ και η οποία απαιτείται για την εκτέλεση κάθε είδους εργασιών σχετικά με καλλιέργεια ή ομάδα καλλιεργειών καθώς και σε κάθε κατηγορία ή είδος ζωικού

κεφαλαίου.

Το τιμολόγιο για το αγροτικό πετρέλαιο

Επισημαίνεται ότι τα δικαιούχα επιστροφής ΕΦΚ πρόσωπα, για να τύχουν της επιστροφής του ΕΦΚ, θα πρέπει να ζητούν από τα πρατήρια παροχής καυσίμων δημόσιας χρήσης, για τις αγορές πετρελαίου κινητήρων που πρόκειται να χρησιμοποιήσουν αποκλειστικά στη γεωργία, την έκ-

δοση τιμολογίου.

Επίσταται η προσοχή ότι το τιμολόγιο, το οποίο τηρείται στο αρχείο του δικαιούχου επιστροφής προσώπου για ενδεχόμενο έλεγχο, πρέπει να αφορά το ίδιο καύσιμο και την ίδια ποσότητα που αποτυπώνονται στην απόδειξη εσόδου που εκδίδεται αυτόματα από τον ΦΗΜ κατά την παράδοση του καυσίμου από την αντλία και πρέπει να εκδίδεται άμεσα κατόπιν έκδοσης της ως άνω απόδειξης. Σημειώνεται ότι η αυτόματα εκδιδόμενη απόδειξη, καθώς και το πιστωτικό στοιχείο λιανικής πώλησης, παραμένουν στην οντότητα -εκδότη, η οποία υποχρεούται να τα διαφυλάσσει σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην Ε.2056/2019.

Επιπλέον επισημαίνεται ότι ορίζεται ότι στην περίπτωση κατά την οποία ο εκδότης των τιμολογίων, στην προκειμένη περίπτωση οντότητα - κάτοχος άδειας λειτουργίας πρατήριων παροχής καυσίμων δημόσιας χρήσης, δεν τηρεί την υποχρέωση της ηλεκτρονικής διαβίβασης των δεδομένων εντός των τιθέμενων προθεσμιών, η διαβίβαση από το λήπτη των τιμολογίων, στην προκειμένη περίπτωση δικαιούχο επιστροφής ΕΦΚ (οντότητα - επαγγελματία αγρότη), πραγματοποιείται πριν από τη λήξη προθεσμίας υποβολής της δήλωσης ΦΠΑ που αφορά τις υποχρεώσεις οντότητες που τηρούν είτε διπλογραφικό είτε απλογραφικό λογιστικό σύστημα.

Τα τέσσερα κλειδιά για μεγαλύτερη σύνταξη στο 2025

Τέσσερα «κλειδιά» που αυξάνουν τις συντάξεις μπορούν να αξιοποιηθούν όσοι σκοπεύουν να συνταξιοδοτηθούν εντός του 2025. Μεγαλύτερη σύνταξη από 26,2 ευρώ έως 254 ευρώ μπορούν να λάβουν πολλοί ασφαλισμένοι που θα παρατείνουν τον εργασιακό τους βίο.

Οι πλέον κερδισμένοι του νέου συστήματος συνταξιοδότησης, συγκριτικά με τον νόμο Κατρούγκαλου, είναι όσοι αποχωρούν με 40ετία ασφάλισης και πληρωμένων εισφορών. Στα 40 χρόνια κορυφώνονται τα «κέρδη» συγκριτικά με τους σημερινούς συντελεστές.



Παρότι οι νέες συντάξεις χάνουν ένα μικρό μέρος από την αύξηση επειδή οι συντάξιμες αποδοχές του 2024 δεν θα αυξηθούν με τον δείκτη μισθών που είναι μεταξύ 5% και 6% αλλά με τον πληθωρισμό που είναι 2,7%, εντούτοις υπάρχουν «κρυφά» μπόλους που οδηγούν σε μεγαλύτερη σύνταξη. Αυτά είναι:

Σήμερα ένας στους

τρεις ασφαλισμένους αποχωρεί με πρόωρη και μειωμένη σύνταξη και υφίσταται το ψαλίδι έως 30%. Επομένως η πρώτη συμβουλή είναι να αποφύγουν την πρόωρη συνταξιοδότηση με μειωμένη σύνταξη για να κερδίζουν περίπου 130 ευρώ μηνιαίως.

Να προσπαθήσουν να συμπληρώσουν 40 χρόνια ασφάλισης,

ακόμα και εξαγοράζοντας πλασματικά χρόνια, προκειμένου να

αξιοποιήσουν στο έπακρον τον χρόνο ασφάλισης.



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Π. Ε. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

ΔΗΜΟΣ ΣΟΦΑΔΩΝ

Σοφάδες, 30/12/2024

Αριθ. Πρωτ: 16325

Ταχ Δ/ση: Κιερίου 49

Σοφάδες, 433 00

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Ανακοινώνεται ότι με την υπ' αριθ. **230/2024** απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Σοφάδων, η οποία αναρτήθηκε με τον αριθμό: **ΑΔΑ:ΨΩΗΠΩ1Μ-ΓΝΧ**, εγκρίθηκε η οριστική επανάληψη της υπ' αρ. **199/2024** απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου σχετικά με την έγκριση καθορισμού τέλους διαφήμισης, **έτους 2025 και εφεξής, και ο καθορισμός τέλους διαφήμισης εκ νέου ανά κατηγορία.**

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ
ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΚΑΤΣΗΣ

Τέλη κυκλοφορίας: Εκπνέει η προθεσμία για την πληρωμή τους

Λήγει σήμερα- Τρίτη 31 Δεκεμβρίου η προθεσμία για την πληρωμή των τελών κυκλοφορίας 2025, κι όπως έχει τονίσει επανειλημμένα με σχετικές ανακοινώσεις το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, εφέτος δεν πρόκειται να δοθεί καμιά παράταση.

Υπενθυμίζεται ότι στις 31 Δεκεμβρίου είναι η καταληκτική ημερομηνία για την πληρωμή των τελών κυκλοφορίας, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας MyCar της ΑΑΔΕ.

Όπως πολλές φορές έχει ανακοινωθεί, φέτος δεν θα δοθεί καμιά παράταση στην πληρωμή των τελών κυκλοφορίας, καθώς



εδώ και αρκετούς μήνες ισχύει το νέο σύστημα κλιμακωτών προστίμων που μειώνει την επιβάρυνση για όσους πληρώνουν εκ πρόθεσμα τα τέλη μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα.

Συγκεκριμένα, ενώ μέχρι πέρυσι τα τέλη διπλασιάζονταν από την πρώτη μέρα εκπρόθεσμης καταβολής τους, με το νέο σύστημα:

Εάν η καταβολή

ολοκληρωθεί έως και την 31η Ιανουαρίου 2025, οι κάτοχοι υποχρεούνται να πληρώσουν επιπλέον 25% το ποσό των τελών κυκλοφορίας 2025.

Εάν η καταβολή ολοκληρωθεί εντός του Φεβρουαρίου του 2025, θα επιβαρυνθούν με 50% του ποσού.

Από την 1η Μαρτίου 2025 τα ποσά των τελών κυκλοφορίας θα διπλασιάζονται.

Ρεκόρ πληρωμών

Ρεκόρ καταβολής τελών κυκλοφορίας καταγράφει η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων στα κρατικά ταμεία καθώς έχει γίνει αντιληπτό από εκατομμύρια ιδιοκτήτες οχημάτων ότι φέτος το υπουργείο Οικονομικών το εννοεί όταν λέει ότι δεν θα δώσει παράταση στην καταληκτική ημερομηνία εμπρόθεσμης καταβολής τους.

Πάντως, χιλιάδες είναι οι ιδιοκτήτες οι οποίοι προγραμματίζουν να καταθέσουν ηλεκτρονικά πινακίδες για τα οχήματά τους οι οποίοι θα πρέπει να γνωρίζουν ότι μπορούν να το πράξουν έως τις 31 Δεκεμβρίου 2024 μέσω της πλατφόρμας myCar. Διαφορετικά, αν προχωρήσουν στη

διαδικασία με το νέο έτος, θα πρέπει πριν καταθέσουν τις πινακίδες να έχουν καταβάλει τα νέα τέλη κυκλοφορίας με προσαυξήσεις στην περίπτωση φυσικά που δεν τα πληρώσουν έως το τέλος του έτους.

Πολλοί είναι εκείνοι που καταθέτουν πινακίδες, δηλαδή θέτουν το όχημα τους σε ακινησία, προκειμένου στη συνέχεια να περιμένουν να ανοίξει η εφαρμογή MyCar για τα τέλη με το μήνα και να θέσουν και πάλι σε κυκλοφορία τα οχήματά τους χωρίς να χρειαστεί να καταβάλουν το σύνολο των τελών αλλά αναλογία αυτών με βάση τους μήνες που θέλουν να τα χρησιμοποιήσουν εντός του 2025.

Μόνιμος βραχνάς η ακρίβεια: Στα ύψη οι τιμές σε βασικά αγαθά ροκανίζουν τους μισθούς

Βαδίζοντας προς το 2025, η ακρίβεια συνεχίζει να γονατίζει τα ελληνικά νοικοκυριά εξανεμίζοντας τους πενιχρούς μισθούς. Μάλιστα το 2024 οι καταναλωτές ήρθαν αντιμέτωποι με την «κανονικότητα» των υψηλών τιμών σε βασικά αγαθά με τις τιμές σε κάποια όπως χυμοί, καφές και κρέας να αναμένεται να αυξηθούν κι άλλο με την τη νέα χρονιά ενώ ανησυχία προκαλεί και η άνοδος της τιμής του φυσικού αερίου στην Ευρώπη.

Αυτό την ώρα που οι μισθοί είναι στα τάρταρα, κάτι που καταδεικνύει ακόμη και ο ΟΟΣΑ, με την τελευταία του έκθεση για την παγ-



κόσμια ευημερία. Σε αυτό συμφωνεί και η Eurostat, που μας λέει ότι η αγοραστική δύναμη των Ελλήνων βρίσκεται στον πάτο της Ευρώπης, ή αλλιώς, οι μέσοι μισθοί στην Ελλάδα είναι από τους χαμηλότερους στην ήπειρο. Στον πίνακα που ανάρτησε πρόσφατα με τον μέσο ετήσιο προσαρμοσμένο μισθό πλήρους απασχόλησης ανά εργαζόμενο, σε κάθε μία

από τις χώρες της ΕΕ των 27, με βάση τα στοιχεία για το 2023, η χώρα μας φιγουράρει, για άλλη μια χρονιά, στην τρίτη θέση από το τέλος, σε απόσταση αναπνοής από την Ουγγαρία.

Με το ζόρι βγαίνει ο μήνας

Η διατήρηση υψηλών τιμών στο ράφι σε συνδυασμό με τους καθηλωμένους μισθούς

σημαίνει ότι οι καταναλωτές καλούνται να συρρικνώσουν τις ανάγκες τους επιλέγοντας ακόμη λιγότερα προϊόντα.

«Η ακρίβεια είναι ένα φαινόμενο που δεν το έχουμε επιλύσει. Ακόμα και αν έχουμε μια σχετική ανάσχεση του ρυθμού αύξησης του πληθωρισμού, η ακρίβεια είναι παρούσα», είπε στο MEGA ο Παναγιώτης Γεωργιάδης, εκπρόσωπος του νέου INKA, προσθέτοντας ότι οι όποιες μειώσεις γίνονται σε προϊόντα που οι τιμές είχαν ξεφύγει.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat, ο μέσος ετήσιος προσαρμοσμένος μισθός στην Ελλάδα ανέρχεται στις 17.000 ευρώ ετησίως,

ενώ οι Ούγγροι έχουν 16.900. Οι μόνοι που βρίσκονται σε ακόμα χειρότερη μοίρα από έμας είναι οι Βούλγαροι, με 13.500 ετησίως.

Το μισθολογικό χάσμα της Ελλάδας με την υπόλοιπη Ευρώπη μεγαλώνει, καθώς ο μέσος ετήσιος μισθός πλήρους απασχόλησης στην ΕΕ ανήλθε στα 37.900 ευρώ, από 35.600 το 2022, σημειώνοντας αύξηση 6,5%.

Στην Ελλάδα αυξήθηκε κατά 3,6% σε σύγκριση με το 2022, που ήταν 16.407 ευρώ. Ακόμα κι έτσι όμως ο μέσος μισθός πλήρους απασχόλησης στην Ελλάδα παραμένει κάτω από το 45% του αντίστοιχου μέσου μισθού της ΕΕ.

Έρχονται οι έξυπνοι μετρητές ρεύματος

Ειδικά τιμολόγια ρεύματος για θέρμανση, δυνατότητα προαγοράς ενέργειας από τους καταναλωτές με έκπτωση και αυτόματη διαχείριση βλαβών είναι ορισμένες από τις νέες δυνατότητες που θα παρέχουν στους κατα-

ναλωτές οι έξυπνοι μετρητές ηλεκτρικής ενέργειας που εγκαθίστανται σταδιακά στο δίκτυο.

Σύμφωνα με τη μελέτη κόστους - οφέλους για την εγκατάσταση των μετρητών που εκπόνησε ο ΔΕΔΔΗΕ, οι έξυπνοι



μετρητές επιτρέπουν την παροχή υπηρεσιών

διαφοροποιημένων χρεώσεων π.χ. για θέρμανση ή / και για ηλεκτρικά οχήματα. Έτσι εκτός από τα πολυζωνικά τιμολόγια (δηλαδή διαφορετικές χρεώσεις στη διάρκεια του 24ώρου, υψηλότερες τις ώρες αιχμής και χαμηλότερες σε ώρες

χαμηλής ζήτησης) οι έξυπνοι μετρητές θα μπορούν την ίδια στιγμή να εφαρμόζουν διαφορετικά τιμολόγια ανάλογα με τη χρήση, εφόσον η συσκευή φόρτισης ή θέρμανσης είναι συνδεδεμένη σε ξεχωριστή γραμμή παροχής.



24PROC016086672 2024-12-27
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
Αρ. Διακήρυξης 15/2024

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
 ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ:  @ΣΗΔΕ ΙΡΙΔΑ
 676e584c7439e4c6802597d8
 ΑΠ:556579
 Υπογραφή: 27/12/24 13:19
 Διανομή: 27/12/24 13:27

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ ΑΝΟΙΚΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΚΑΤΩ ΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΓΙΑ ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΕΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Η Διεύθυνση Τεχνικών Π.Ε. Καρδίτσας Περιφέρειας Θεσσαλίας, προκηρύσσει ανοιχτό ηλεκτρονικό Διαγωνισμό για τη σύναψη δημόσιας σύμβασης γενικών υπηρεσιών με τίτλο «**ΑΠΟΧΙΟΝΙΣΜΟΙ ΑΡΣΗ ΚΑΤΑΠΤΩΣΕΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ**

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ Π.Ε. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 2024-2025» του υποέργου 6: «ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΒΑΤΟΤΗΤΑΣ - ΑΠΟΧΙΟΝΙΣΜΟΙ ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΡΟΣ ΚΑΡΟΠΛΕΣΙ, ΜΟΥΧΑ - ΦΡΑΓΜΑ Π.Ε. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 2024-2025» προϋπολογισμού 50.000,00 ΕΥΡΩ (με

Φ.Π.Α.).
 1. Η Σύμβαση υποδιαιρείται σε δύο τμήματα. Εκτιμώμενη αξία κάθε τμήματος της σύμβασης σε ΕΥΡΩ:
 - Τμήμα 1 : 28.225,81 € (χωρίς ΦΠΑ)
 - Τμήμα 2: 12.096,77 € (χωρίς ΦΠΑ)

2. Προσφορές υποβάλλονται **είτε για ένα είτε για περισσότερα** από τα ως άνω τμήματα.
 3. Απαιτείται η κατάθεση εγγυητικής επιστολής συμμετοχής στο διαγωνισμό σε ΕΥΡΩ όπως φαίνονται στον παρακάτω πίνακα:

ΤΜΗΜΑ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΑΞΙΑ ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΓΓΥΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΟΛΗΣ	ΠΟΣΟ (σε ΕΥΡΩ) ΕΓΓΥΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΟΛΗΣ
ΤΜΗΜΑ 1	ΑΠΟΧΙΟΝΙΣΜΟΙ - ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΒΑΤΟΤΗΤΑΣ ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΡΟΣ ΚΑΡΟΠΛΕΣΙ, ΓΙΑΝΟΥΣΕΪΚΑ & ΣΑΪΚΑ	28.225,81 €	2%	565,00€
ΤΜΗΜΑ 2	ΑΠΟΧΙΟΝΙΣΜΟΙ - ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΒΑΤΟΤΗΤΑΣ ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΡΑΧΟΥΛΑ - ΚΑΣΤΑΝΙΑ - ΦΡΑΓΜΑ	12.096,77 €	2%	242,00€

4. Η Σύμβαση χρηματοδοτείται από Πιστώσεις του Π.Π.Α. Περιφέρειας Θεσσαλίας, κωδικός ΟΠΣ: 5224564 με Κ.Α. 2024ΝΠ41700008 της ΣΑΝΠ 417.
 5. Αντικείμενο του υποέργου 6 είναι η παροχή υπηρεσιών αποχιονισμού και αντιμετώπισης παγετού για την περίοδο 2024-2025 στο οδικό δίκτυο αρμοδιότητας συντήρησης της Π.Ε. Καρδίτσας. Το πρόγραμμα αποχιονισμού περιλαμβάνει εργασίες αποκατάστασης βατότητας, αποχιονισμού, αλατοδιανομής, ελκυσμού οχημάτων και άλλες που κρίνονται απαραίτητες για την καλύτερη αντιμετώπιση των προβλημάτων που προκύπτουν.
 6. Ο διαγωνισμός διεξάγεται από τη Διεύθυνση Τεχνικών Έργων Π.Ε. Καρδίτσας. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να παραλάβουν τα συμβατικά τεύχη του διαγωνισμού συμπεριλαμβανομένου του Ε.Ε.Ε.Σ. στο χώρο «**ηλεκτρονικοί διαγωνισμοί**» της ιστοσελίδας www.promitheus.gov.gr με **α.α. ΕΣΗΔΗΣ 364714** καθώς και στην επίσημη ιστοσελίδα της Περιφέρειας Θεσσαλίας www.thessaly.gov.gr στο

σύνδεσμο «**Εφημερίδα της Υπηρεσίας / Διακηρύξεις**».
 7. Πληροφορίες παρέχονται από την Διεύθυνση Τεχνικών Έργων Π.Ε. Καρδίτσας, οδός Μπλατσούκα 24, τηλέφωνο 24413-54928, e-mail: k.tsiouflia@thessaly.gov.gr, techer@kard@thessaly.gov.gr.
 8. **Δικαίωμα συμμετοχής στο διαγωνισμό έχουν:**
 α) κράτος - μέλος της Ένωσης
 β) Κράτος - μέλος του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.)
 γ) Τρίτες χώρες που έχουν υπογράψει και κυρώσει τη ΣΔΣ, καθώς και
 δ) Σε τρίτες χώρες που εμπίπτουν στην περίπτωση γ' της παρούσας παραγράφου και έχουν συνάψει διμερείς ή πολυμερείς συμφωνίες με την Ένωση σε θέματα διαδικασιών ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων
 9. Ημερομηνία λήξης της **προθεσμίας υποβολής των προσφορών** ορίζεται η **21/01/2025** ημέρα **Τρίτη** και ώρα λήξης της υποβολής προσφορών ορίζεται η **10:00π.μ.** (μέσω της πλατφόρμας Ηλεκτρονικών Διαγωνισμών ΕΣΗΔΗΣ)

10. Ηλεκτρονική Αποσφράγιση των προσφορών ορίζεται η **24/01/2025** ημέρα **Παρασκευή** και ώρα **10:00π.μ.** Η αποσφράγιση των προσφορών θα γίνει ηλεκτρονικά από την αρμόδια Επιτροπή μέσω της πλατφόρμας του ΕΣΗΔΗΣ και οι ενδιαφερόμενοι ενημερώνονται με ηλεκτρονικά μέσα.
 11. Κριτήρια ανάθεσης: **Η πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά βάσει τιμής.** Το αποτέλεσμα του διαγωνισμού θα εγκριθεί από την Περιφερειακή Επιτροπή Θεσσαλίας.
 12. Ο χρόνος ισχύος των προσφορών είναι ΕΞΙ (06) μήνες από την επομένη της διενέργειας του διαγωνισμού.
 13. Διάρκεια Σύμβασης **ΔΩΔΕΚΑ (12)** μήνες.
 14. Κωδικός CPV:[90620000-9] (Υπηρεσίες Εκχιονισμού) & [90610000-6] (Υπηρεσίες καθαρισμού και σάρωσης οδών) και Κωδικός NUTS: EL611 (Θεσσαλία - Τρικάλα, Καρδίτσα).

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΡΕΤΑΣ



Φαρμακεία

Διημερεύει
από 08.00 - 21.00

ΠΟΛΥΜΕΡΟΠΟΥΛΟΣ
ΑΣΤΕΡΙΟΣ
Νρ. Πολυτεχνείου 58
24410-71986

Διανυκτερεύει
από 21.00 - 08.00

ΓΚΟΛΙΑ
ΑΝΔΡΟΝΙΚΗ
Διάκου 15
24410-29411



Χρήσιμα Τηλέφωνα

Νοσοκομείο	24410-65555
EKAB	166
Κέντρο Υγεία Μουζακίου	24453-50000
Πυρ. Υπηρεσία Καρδίτσας	199 & 71255
>> Σοφάδων	24430-23333
>> Παλαμά	24440-24166
>> Μουζάκι	24450-43199
Άμεση Δράση	100
Τροχαία	24410-80243
Αστυν. Τμήμα	24410-80223
Τμήμα Ασφαλείας	24410-80233
Υδρευση- Βλάβες	24410-71711
Ενιαίος Ευρωπαϊκός Αριθμός Κλήσης Εκτακτης Ανάγκης	112
Κέντρο Αναγγελίας Βλαβών	121
Πληροφορίες Τηλ. Καταλόγου	131
Ωρα Ελλάδος	141
ΔΕΗ-Βλάβες	1050 & 24410-21507
ΟΤΕ Διανυκτερεύοντα φαρμακεία	1434
ΟΤΕ συνδιαλέξεις	151
ΟΤΕ Βλάβες	121
ΚΤΕΛ υπεραστικό	24410-21411 & 21001
ΚΤΕΛ αστικό	24410-21718
ΟΣΕ	21402
Ραδιοταξί	24410-73001 & 73002
Ταξί	24410-22266
Φορτοταξί	24410-26306 & 23441 & 73106
EXPRESS SERVICE	154
HELLAS SERVICE	1057
Τεχνική κάλυψη ΔΙΑΣ	2441200222
Security ΔΙΑΣ	2441200250
Speedex courier	24410-71941
Γενική courier	24410-71373
ACS courier	24410-25983
INTERATICA courier	24410-79400
Τηλ. κέντρο Δήμου Καρδίτσας	24413-50700
Γραφείο εξυπηρέτησης κοινού	24410-42400
ΚΕΠ Δήμου Καρδίτσας	24410-80620 & 24413-50022



Δρομολόγια Αστικής για Νοσοκομείο

Αφιερωτήρια Μ. Αλεξάνδρου

(έναντι παλιού ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟΥ)
 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ (αναχώρηση) 6.15, 6.45, 7.00, 7.15 - 7.40 8.15, 8.30, 9.30, 10.30, 10.45, 12.00, 12.15, 1.30, 2.30, 2.35, 3.30, 4.15, 5.15, 6.15, 7.15, 8.15, 9.20.
 Επιστροφή: 6.45, 7.20, 7.30, 8.00, 8.15, 8.45, 9.00, 9.15, 9.45, 10.05, 10.15, 10.45, 11.00, 11.15, 11.45, 12.15, 12.30, 12.50, 1.00, 2.00, 2.05, 3.00, 3.10, 4.05, 4.45, 5.50, 6.45, 7.50, 8.45, 9.55.
 Σαββατου (αναχώρηση) 7.00, 7.40, 8.15, 8.30, 9.30, 10.30, 10.45, 12.00, 12.15, 1.30, 2.20
 Επιστροφή: 7.30, 8.15, 8.45, 9.00, 10.05, 11.00, 11.15, 12.30, 12.50, 2.00, 2.55
 Δρομολόγια μέσω Φαναρίου - Εργατικά Αγ. Δημ.
 Αναχώρηση: 8.00 από Εργατικά 9.00, 9.30, 10.00, 10.30, 11.00, 11.30, 12.00, 12.30, 1.30 (Από Αρνη)



Τουριστικές Πληροφορίες

Ξενοδοχεία

Κιέριον	24410-71923-4
Αστρον	24410-23552-3
Αρνη Palace	24410-22161
Αύρα	24410-21523
Ξενώνες	
Μητρόπολη	24410-55860
Μοσχάτο Βάκχος	24410-55435
Τσαρόδακι Χαγιάτι	24410-95440
Μεσενικόλα	24410-95419
Καλύβια Πεζούλας	24410-92448
Αμύραντος	24410-83173 & 81642
Δασικό χωριό Δρυάδες	24410-81654 & 81642
Φυλακτική	24410-92850
Νεράδα	24410-92460-1
Νεοχώρι	24410-93190-1
Κατανιά	24410-94155
Μορφοβούνι	24410-95582
Ρεντίνα	24430-71247

TV ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΡΙΤΗ

MEGA	ANT1	ALPHA	STAR	SKAI	OPEN
07:00 Το Ρετιρέ	05:45 Καλημέρα Ελλάδα	07:45 Happy Day Στον	08:00 Booba's Adven-	06:00 Σήμερα	06:00 Ώρα Ελλάδος
09:20 Buongiorno	10:00 Το Πρωινό	Alpha	ture	09:40 Αταίριαστοι	09:50 Πρωινό ΣουΣου
12:45 Mega Γεγονότα:	13:00 Ant1 News	10:00 Super Κατερίνα	09:00 Ο Γκριζι και τα Λέ-	11:45 Live You	13:00 Open News
Μεσημβρινό Δελτίο Ει-	13:50 Ant1 News - Δελ-	13:00 Το σόι σου	μινγκς	14:00 Οι ειδήσεις του	14:00 Open Τώρα!
δήσεων	14:00 Κωνσταντίνου και	14:00 Δελτίο Ειδήσεων	11:00 Bluey	ΣΚΑΙ	16:50 Open Kitchen
13:40 Πάμε Δανάη!	Ελένης	14:40 Δελτίο Ειδήσεων	13:00 Μια Ντουζίνα	14:50 Δελτίο στη Νοη-	17:45 Εικόνες (Ε)
15:40 Live News	15:00 Rouk Zouk	στη Νοηματική	Μπελάδες	ματική	18:45 Open News
18:00 Δελτίο Νοηματι-	16:00 Κωνσταντίνου και	15:00 Το σόι σου	15:00 Star News	15:00 Η Μαμά μου μα-	20:00 Μπέρδεμα από
κής	Ελένης	15:50 Οικογενειακές	15:45 Ειδήσεις στη Νοη-	γειρεύει καλύτερα από	κούνια
18:30 The chase	17:00 VIP - Καλά Γερά-	Ιστορίες	ματική	τη δική σου	21:00 Χριστούγεννα
19:45 Mega γεγονότα	ματα (Ε)	17:45 Deal	15:50 Όταν Γνώρισα	17:40 My Style Rocks	κάθε Μέρα
20:40 Mega Αθλητικά	18:45 Ant1 News	18:50 Κεντρικό Δελτίο	την Πόλυ	19:45 Δελτίο ειδήσεων	23:00 Σεφ
20:50 Δελτίο καιρού	20:00 Ποιος Θέλει να	Ειδήσεων	17:50 New Year's Eve	21:00 The Voice Of Gre-	01:00 Σε Ξένα Παπού-
21:00 Έχω Παιδιά (Ε)	γίνει Εκατομμυριούχος;	20:00 Το σόι σου	19:45 Star News	ece - Special	τσια
22:00 Κουραμπιέδες από	21:00 Rouk Zouk Εορτα-	22:00 Money Drop Spe-	21:00 Έλλιιστ, ο πιο Μι-	02:00 Τα Καλύτερα Παι-	
Χιόνι	στικό	cial New Year's Eve	κρός Τάρανδος	διά (Ε)	
00:00 Η Άννα Βίσση	23:00 Πέφτει η Νύχτα	01:00 Η Κρυφή Ζωή του	23:00 Η Μάσκα		
στο Καλλιμάρμαρο	Με... Ρυθμό	Γουόλτερ Μίτι	01:00 2 Hearts		
	01:00 Το Σινικό Τείχος				

Αστρολογικές προβλέψεις της ημέρας

 <p>ΚΡΙΟΣ Οι σκέψεις σας αρχίζουν να κατασταλάζουν σε συγκεκριμένες κατευθύνσεις.</p>	 <p>ΛΕΩΝ Απαλλαγείτε από καταπιεστικές καταστάσεις και ασχοληθείτε με νέες δραστηριότητες.</p>	 <p>ΤΟΞΟΤΗΣ Η ανακούφιση που θα λάβετε ότι κάνατε σωστές επιλογές θα δημιουργήσει ένα κλίμα αισιοδοξίας.</p>
 <p>ΤΑΥΡΟΣ Η επιθυμία σας να νιώσετε περισσότερο τους δικούς σας ανθρώπους μεγαλώνει περισσότερο.</p>	 <p>ΠΑΡΘΕΝΟΣ Οι συνθήκες είναι αρκετά καλές για να προχωρήσετε. Θα μονοπωλεί τις σκέψεις σας η προσωπική σας ευθύνη.</p>	 <p>ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ Απελευθερωθείτε από καταπιεστικές καταστάσεις, κάντε δυναμικές ανακατατάξεις.</p>
 <p>ΔΙΔΥΜΟΙ Η καριέρα σας θα βρίσκεται σε άνοδο αλλά εσείς είστε αυτοί που θα πρέπει να ρυθμίσετε τα θέματα.</p>	 <p>ΖΥΓΟΣ Αποφύγετε παρορμητικές αποφάσεις για να ανταποκριθείτε στις προκλήσεις των καιρών.</p>	 <p>ΥΔΡΟΧΟΟΣ Οι θετικές πλευρές του εαυτού σας θα έρθουν στην επιφάνεια, ώστε να προβάλετε καλύτερα τα προσόντα σας.</p>
 <p>ΚΑΡΚΙΝΟΣ Θα γίνουν προσπάθειες ανάκαμψης από καταστάσεις που σας είχαν καταβάλει και θα τα πάτε καλά.</p>	 <p>ΣΚΟΡΠΙΟΣ Υποσχέσεις και προοπτικές θα εξεταστούν πιο εξονυχιστικά, δίνοντάς σας μια περίοδο δοκιμασιών.</p>	 <p>ΙΧΘΕΙΣ Σε όλες τις σχέσεις σας σημασία έχει να υπάρχει ισοτιμία και να κυριαρχεί ο σεβασμός.</p>



ΑΔΑ: 9Γ1ΣΛΡ-Σ30
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΕΡΓΩΝ & ΥΠΟΔΟΜΩΝ
Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ

**ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ ΑΝΟΙΚΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ
ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΕΡΓΟΥ**

Η Περιφέρεια Θεσσαλίας διακηρύσσει ανοικτή διαδικασία για την επιλογή αναδόχου κατασκευής του έργου: «**ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΑΓΩΓΟΥ ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΑΠΟ ΤΗ ΛΙΜΝΗ ΠΛΑΣΤΗΡΑ**» προϋπολογιζόμενης δαπάνης κατά τη μελέτη ύψους **8.990.000,00 ευρώ** (με ΦΠΑ).

Το έργο χρηματοδοτείται από το **ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΗΣ»**.

Κωδικός CPV: 45240000-1-Κατασκευαστικές εργασίες για υδραυλικά έργα. Κωδικός NUTS Τόπου Εκτέλεσης: EL611. **Συστημικός Αύξων-τας Αριθμός ΕΣΗΔΗΣ: 212048.**

Ο διαγωνισμός θα γίνει με σφραγισμένες προσφορές και με το σύστημα «προσφορά επιμέρους ποσοστών έκπτωσης για κάθε ομάδα τιμών ομοειδών εργασιών του τιμολογίου και του προϋπολογισμού, σε συμπληρωμένο τιμολόγιο ομαδοποιημένων τιμών της Υπηρεσίας με έλεγχο ομαλότητας των επιμέρους ποσοστών έκπτωσης». Η οικονομική προσφορά των διαγωνιζόμενων, θα συνταχθεί και υποβληθεί σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 95 παρ. 2(α) του ν. 4412/2016, καθώς και στο άρθρο 3 της οικείας διακήρυξης. Κριτήριο για την ανάθεση της σύμβασης είναι η πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά μόνο βάσει τιμής (χαμηλότερη τιμή).

Οι προσφορές υποβάλλονται από τους ενδιαφερομένους ηλεκτρονικά, μέσω της διαδικτυακής πύλης: www.promitheus.gov.gr του ΕΣΗΔΗΣ.

Ως ημερομηνία και ώρα λήξης της προθεσμίας υποβολής των προσφορών ορίζεται η 03/02/2025, ημέρα Δευτέρα και ώρα 14:30.

Ως ημερομηνία και ώρα ηλεκτρονικής αποσφράγισης των προσφορών ορίζεται η 07/02/2025, ημέρα Παρασκευή και ώρα 10:00 π.μ.

Η ηλεκτρονική αποσφράγιση των προσφορών θα γίνει από αρμόδια επιτροπή στα γραφεία της Δ.Τ.Ε. Περιφέρειας Θεσσαλίας, οδός Καλλιθέων 27 & Θεοφράστου (1ος όρ.) στη Λάρισα.

Αν, για λόγους ανωτέρας βίας ή για τεχνικούς λόγους, δεν διενεργηθεί η αποσφράγιση κατά την ορισθείσα ημέρα ή αν μέχρι τη μέρα αυτή δεν έχει υποβληθεί καμία προσφορά, η αποσφράγιση και η καταληκτική ημερομηνία αντίστοιχα μετατίθενται σε

οποιαδήποτε άλλη ημέρα, με απόφαση της αναθέτουσας αρχής. Η απόφαση αυτή κοινοποιείται στους προσφέροντες, μέσω της λειτουργικότητας "Επικοινωνία", πέντε (5) τουλάχιστον εργάσιμες ημέρες πριν τη νέα ημερομηνία και αναρτάται στην ΕΕΕΕ, στο ΚΗΜΔΗΣ και στην ιστοσελίδα της αναθέτουσας αρχής, εφόσον διαθέτει, καθώς και στον ειδικό, δημόσια προσβάσιμο, χώρο "ηλεκτρονικοί διαγωνισμοί" της πύλης www.promitheus.gov.gr του ΕΣΗΔΗΣ. Αν και στη νέα αυτή ημερομηνία δεν καταστεί δυνατή η αποσφράγιση των προσφορών ή δεν υποβληθούν προσφορές, μπορεί να ορισθεί και νέα ημερομηνία, εφαρμοζομένων κατά τα λοιπά των διατάξεων των δύο προηγούμενων εδαφίων. Σε περίπτωση που και στη νέα αυτή ημερομηνία δεν καταστεί δυνατή η αποσφράγιση των προσφορών ή δεν υποβληθούν προσφορές, διεξάγεται νέα διαδικασία σύναψης δημόσιας σύμβασης για το εν λόγω έργο με την εκ νέου τήρηση όλων των διατυπώσεων δημοσιότητας που προβλέπονται στις διατάξεις του παρόντος (επαναληπτικός διαγωνισμός), σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 98 παρ. 1 περ. α του ν. 4412/2016.

Δικαιούμενοι συμμετοχής στη διαδικασία σύναψης σύμβασης

1 Δικαίωμα συμμετοχής έχουν φυσικά ή νομικά πρόσωπα, ή ενώσεις αυτών που δραστηριοποιούνται στην κατηγορία/ες έργου **ΥΔΡΑΥΛΙΚΑ ΕΡΓΑ** και **ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΑ ΕΡΓΑ** και που είναι εγκατεστημένα σε:

- α) σε κράτος-μέλος της Ένωσης,
- β) σε κράτος-μέλος του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.),
- γ) σε τρίτες χώρες που έχουν υπογράψει και κυρώσει τη ΣΔΣ, στο βαθμό που η υπό ανάθεση δημόσια σύμβαση καλύπτεται από τα Παραρτήματα 1,2,4,5,6 και 7 και τις γενικές σημειώσεις του σχετικού με την Ένωση Προσαρτήματος Ι της ως άνω Συμφωνίας, καθώς και
- δ) σε τρίτες χώρες που δεν εμπίπτουν στην περίπτωση γ' της παρούσας παραγράφου και έχουν συνάψει διμερείς ή πολυμερείς συμφωνίες με την Ένωση σε θέματα διαδικασιών ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων.

Στο βαθμό που καλύπτονται από τα Παραρτήματα 1, 2, 4, 5, 6 και 7 και τις γενικές σημειώσεις του σχετικού με

την Ένωση Προσαρτήματος Ι της ΣΔΣ, καθώς και τις λοιπές διεθνείς συμφωνίες από τις οποίες δεσμεύεται η Ένωση, οι αναθέτουσες αρχές επιφυλάσσουν για τα έργα, τα αγαθά, τις υπηρεσίες και τους οικονομικούς φορείς των χωρών που έχουν υπογράψει τις εν λόγω συμφωνίες μεταχείριση εξίσου ευνοϊκή με αυτήν που επιφυλάσσουν για τα έργα, τα αγαθά, τις υπηρεσίες και τους οικονομικούς φορείς της Ένωσης.

2 Οικονομικός φορέας συμμετέχει είτε μεμονωμένα είτε ως μέλος ένωσης.

3 Οι ενώσεις οικονομικών φορέων συμμετέχουν υπό τους όρους των παρ. 2, 3 και 4 του άρθρου 19 και των παρ. 1 (γ) και (ε) του άρθρου 76 του ν. 4412/2016.

Δεν απαιτείται από τις εν λόγω ενώσεις να περιβληθούν συγκεκριμένη νομική μορφή για την υποβολή προσφοράς. Σε περίπτωση που η ένωση αναδειχθεί ανάδοχος η νομική της μορφή πρέπει να είναι τέτοια που να εξασφαλίζεται η ύπαρξη ενός και μοναδικού φορολογικού μητρώου για την ένωση (πχ κοινοπραξία).

Η εγγυητική επιστολή συμμετοχής ορίζεται σε 2% επί του προϋπολογισμού της υπηρεσίας, χωρίς ΦΠΑ, δηλαδή **145.000,00 ευρώ** (εκατόν σαράντα πέντε χιλιάδες ευρώ), θα απευθύνεται στη Διεύθυνση Τεχνικών Έργων (Δ.Τ.Ε.) Περιφέρειας Θεσσαλίας και θα πρέπει να ισχύει τουλάχιστον για 13 μήνες & 30 ημέρες από την ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής των προσφορών, ήτοι μέχρι **02/04/2026**.

Προσφέρεται ελεύθερη, πλήρης, άμεση και δωρεάν ηλεκτρονική πρόσβαση στα έγγραφα της σύμβασης στον ειδικό, δημόσια προσβάσιμο, χώρο "ηλεκτρονικοί διαγωνισμοί" της πύλης www.promitheus.gov.gr, στο ΚΗΜΔΗΣ, καθώς και στην ιστοσελίδα της αναθέτουσας αρχής (<https://www.thessaly.gov.gr/efimeridaipiresias/diakirikseis>).

Εφόσον έχουν ζητηθεί εγκαίρως, ήτοι έως την 23/01/2025 η αναθέτουσα αρχή παρέχει σε όλους τους προσφέροντες που συμμετέχουν στη διαδικασία σύναψης σύμβασης συμπληρωματικές πληροφορίες σχετικά με τα έγγραφα της σύμβασης, το αργότερο στις 28/01/2025. Πληροφορίες: Ανέστης Τριανταφύλλου, Ελένη Σταυροθεοδώρου τηλ. 2413 511 202 & 211.

Ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας

Δημήτριος Κουρέτας

Μικρό-δάσος: Η ιαπωνική μέθοδος που φέρνει τη φύση πίσω στις πόλεις



Η τεχνική του δάσους Miyawaki, που εφευρέθηκε από τον Ιάπωνα βοτανολόγο και ειδικό

στην οικολογία των φυτών καθηγητή Akira Miyawaki τη δεκαετία του 1970, αποτελεί έμπνευση για τα μικροδάση σε όλο τον κόσμο.

Αυτά τα ποικιλόμορφα, οργανικά μικρά δάση μπορούν να δημιουργηθούν σε περιοχές μόλις εννέα τετραγωνικών μέτρων και χρησιμοποιούν μόνο ενδημικά είδη που διαφορετικά θα αναπτύσσονταν φυσικά στην περιοχή φύτευσης.

Αναπτύσσονται έως και 10 φορές ταχύτερα από τα δάση μονοκαλλιέργειας, σε μόλις δύο έως τρεις δεκαετίες.

Από τότε που ξεκίνησε το έργο του Miyawaki, έχουν φυτευτεί περισσότερα από 280 μικροδάση.

Η ΜΚΟ Earthwatch Europe έχει φυτέψει 285 μικροδάση από το 2022.

Τα οικόπεδά τους, που αποτελούνται από 600 δέντρα, μπορούν να προσελκύσουν περισσότερα από 500 είδη ζώων και φυτών μέσα στα πρώτα τρία χρόνια.

...Τελευταία σελίδα

Τι κάνει τους ανθρώπους ευτυχισμένους;

Για το τι είναι ευτυχία, έχουν γραφεί εκατοντάδες χιλιάδες μελέτες και έρευνες, αλλά για στο ερώτημα τι είναι αυτό που μας κάνει τους ανθρώπους πραγματικά ευτυχισμένους δεν είχε ακόμη απαντηθεί.

Τώρα, οι ψυχολόγοι έχουν εκπονήσει σχέδια για το μεγαλύτερο πείραμα ευτυχίας στον κόσμο για να ανακαλύψουν μια για πάντα τι πραγματικά δίνει στους ανθρώπους, συναισθηματική ώθηση, πόσο αποτελεσματικές είναι οι διάφορες στρατηγικές και αν τα οφέλη είναι τα ίδια σε όλο τον κόσμο.

Το πείραμα για το αιώνιο ερώτημα της ευτυχίας «Στόχος μας είναι αυτό να είναι το μεγαλύτερο, πληρέστερο και πιο ποικιλόμορφο πείραμα για την ευτυχία που έχει διεξαχθεί ποτέ», δήλωσε η καθηγήτρια Ελίζαμπεθ Νταν, ψυχολόγος στο Πανεπιστήμιο της Βρε-



τανικής Κολομβίας στο Βανκούβερ.

«Είναι σαν τους Εκδικητές: πολλοί από τους κορυφαίους ερευνητές της ευτυχίας από όλο τον κόσμο συγκεντρώθηκαν για να ενώσουν τις δυνάμεις τους».

Τους τελευταίους έξι μήνες, περισσότεροι από 1.000 επιστήμονες από περισσότερες από 70 χώρες υπέβαλαν προτάσεις για το έργο. Τον Δεκέμβριο, μια ομάδα εμπειρογνομόνων κατέληξε σε επτά κατηγορίες παρεμβάσεων, καθεμία από τις οποίες περιλαμβάνει τρεις ή τέσσερις διαφορετικές προσεγγίσεις, οι οποίες θα δοκιμαστούν στο πλαίσιο της μελέτης για την Παγκόσμια Ευτυχία.

Στόχος των ερευνητών

είναι να στρατολογήσουν τουλάχιστον 30.000 άτομα παγκοσμίως για τη δοκιμή. Οι εθελοντές θα κληθούν τυχαία να εκτελέσουν μια σύντομη, αιχμηρή παρέμβαση από τον κατάλογο, ή να ενταχθούν σε μια ομάδα ελέγχου για σύγκριση. Κάθε παρέμβαση ευτυχίας έχει σχεδιαστεί να μην διαρκεί περισσότερο από 25 λεπτά και δεν απαιτεί ειδικό εξοπλισμό. Οι στρατηγικές κυμαίνονται από τη σωματική άσκηση, που περιλαμβάνει γιόγκα, διαλειμματική προπόνηση υψηλής έντασης ή προπόνηση αντίστασης με το βάρος του σώματος, μέχρι τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις, όπου οι άνθρωποι μπορεί να καλέσουν ένα αγαπημένο τους πρόσωπο, να πιέσουν τον εαυτό τους να συμπεριφερθεί με πιο εξωστρεφείς τρόπους ή να συνομιλήσουν με ένα δημιουργημένο τεχνητής νοημοσύνης.

Σώο και αβλαβές το σκάφος της NASA που βούτηξε στην ατμόσφαιρα του Ήλιου

Η αποστολή Parker Solar Probe είναι «ασφαλής» και παραμένει σε κανονική λειτουργία μετά το ιστορικό κοντινό πέρασμα της από τον Ήλιο, ανακοίνωσε την Παρασκευή η NASA.

Την παραμονή των Χριστουγέννων, το θωρακισμένο σκάφος βούτηξε στο στέμμα, όπως ονομάζεται το εξώτερο στρώμα της ηλιακής ατμόσφαιρας, και έφτασε σε απόσταση μόλις 6,1 εκατ. χιλιομέτρων από την επιφάνεια του άστρου. Συγκριτικά, η Γη απέχει από τον

Ήλιο περίπου 150 εκατομμύρια χιλιόμετρα.

Λίγο πριν τα μεσάνυχτα, οι υπεύθυνοι της αποστολής στο Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Μηχανικής του Πανεπιστημίου «Τζονς Χόπκινς» έλαβαν το σήμα που επιβεβαίωνε ότι το σκάφος ολοκλήρωσε το κοντινό πέρασμα.

Περισσότερα δεδομένα τηλεμετρίας αναμένονται την 1η Ιανουαρίου, ανέφερε η NASA.

Οι μετρήσεις θα «βοηθήσουν τους επιστήμονες να κατανοήσουν καλύ-



τερα πώς το υλικό σε αυτή την περιοχή του Ήλιου φτάνει σε θερμοκρασίες εκατομμυρίων βαθμών, ποια είναι η προέλευση του ηλιακού ανέμου (μια συνεχής ροή σωματιδίων που δραπετεύουν από τον Ήλιο) και το πώς τα ενεργητικά σωματίδια επιτα-

χύνονται σχεδόν στην ταχύτητα του φωτός» πρόσθεσε η υπηρεσία.

Ρεκόρ ταχύτητας Το Parker Solar Probe εκτοξεύτηκε το 2018 σε μια επταετή αποστολή για τη μελέτη του ηλιακού στέμματος, το εξώτερο στρώμα της ατμόσφαιρας του Ήλιου, το οποίο γίνεται ορατό με γυμνό στη διάρκεια ολικών εκλείψεων.

Την εκτόξευση του είχε παρακολουθήσει και ο ίδιος ο δρ Γιουτζίν Πάρκερ, ο αστροφυσικός του οποίου το όνομα παίρνει η αποστολή. Ο Πάρκερ, πρωτοπόρος της ηλια-

κής φυσικής, πέθανε το 2022 σε ηλικία 94 ετών.

Στο κοντινό πέρασμα της Τρίτης, το PSP έφτασε σε ταχύτητα τα 692.000 χιλιόμετρα την ώρα, ή 192 χιλιόμετρα ανά δευτερόλεπτα, κάτι που σημαίνει ότι κατέρριψε εκ νέου το ρεκόρ ταχύτητας για αντικείμενο ανθρώπινης κατασκευής.

Με αυτή την ταχύτητα, θα χρειαζόταν περίπου μισή ώρα για να ταξιδέψει από το Λονδίνο στη Νέα Υόρκη, σύμφωνα με υπολογισμούς της NASA.